

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 152-422, 152-590
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI Belföldi Hírek

B 1. kiadás 1955. szeptember 15. 6 óra - perc

Új esztendő új létesítményei a vasutnál

i KF/KF Szb Vg L 1955. szeptember 15.

Az idén számos új, olyan létesítménnyel gazdagodott a vasut, amely a dolgozók munkáját, munkakörülményeit könnyíti, egészségvédelmét és szociális ellátását biztosítja. Egy év alatt olyan alkotásokat hoztak létre a vasutasok, amelyek egy évtized teljesítményének is beillenek.

Két új hid a Dunán

Az idén két új Duna hidat avattak a vasutasok. Két testvéri nép vasutasinak barátságát erősíti a Komárom és Komarnó közötti hid. Új hid van a Dunán Újpestnél is. Ezen keresztül juttatják el a dorogi szénmedence termékeit az ország különböző részeibe s ez a hid jelentősen javítja a naponként munkába utazó vidéki dolgozók tízezreinek közlekedését.

Új vasutállomások

Az év végén adják át rendeltetésének a hatvani új vasutállomást. Még az idén elfoglalhatják a vasutasok a korszerű, tágas munkahelyeket és az utasok is igénybe vehetik a legnagyobb kényelmet nyújtó várótermeket. Épül a győri vasutállomás is és elkészültek a szolnoki, valamint a debreceni állomásépület tervei.

Sokmillió forint a vasutasok egészségvédelmére

A vasutasok egészségvédelmére az idén is fokozott gondot fordítanak. Befejeződött a MÁV kórház röntgen-osztályának felszerelése. Ez hazánk legmodernebb, - a legkülönfélébb vizsgálatokra alkalmas - röntgen-osztálya. Jelentős összeget költöttek a harkányi-rüdői vasutas reumakórház építésére, amelyet májusban nyitottak meg. A kórház azóta már sok dolgozónak adta vissza egészségét és munkaképességét. Budakeszin 27 millió forintot fordítanak a 240 ággyal tudós szanatórium építésére. A szanatórium épülete már elkészült, s most folyik az intézet felszerelése, berendezése. Pécelen épül a vasutasok betegotthona, ahol a lábadozó betegeket helyezik majd el.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1955. szeptember 15.

6 óra 05 perc

/Egy esztendő...felyt./ i KF/KF Szb Vg L

Bzeken kívül három orvosi rendelőt, 15 öltözőt és mosdót, 3 melegedőt, 2 napközi otthont, 3 bölcsődét, 4 laktanyát és egy nevelőintézetet kaptak országszerte a vasutasok.

79 millió forint új gépek beszerzésére, műhelyek korszerűsítésére

Nagy gondot fordítanak a vasutasok, a pályafenntartók és rakodók munkájának megkönnyítésére. Az idén többi között 10 millió forintot fordítanak daruk, motoros- és kézikocsik, targoncák és egyéb, a rakodáshoz szükséges gépek beszerzésére. A pályafenntartási dolgozók munkáját az új gépek támogatják, - vágánygépkocsik, pályakocsik, betonkeverők, sintoló, sintürészlő, - talpfaálaverőgépek - segítik, amelyekre hatmillió forintot költenek az idén.

A műhelyek korszerűsítésére 14 millió forintot fordítanak. Többi között új edzőműhely épül az Északi Járműjavító Vállalatnál. Ezenkívül a vasút csaknem valamennyi üzemében folytak az építkezések a dolgozók szociális és kulturális igényeinek kielégítésére. Új gépek beszerzésére, műhelyek korszerűsítésére összesen 79 millió forintot költenek.

A vasutasok munkáját nagyban segítik a térközbiztosító berendezések. Az idén automatikus térközbiztosító berendezést szerelnek fel a Budapest-Cegléd-szolnoki és a Rákcs-hátvani vonalon. Több állomáson építettek elektrodinamikus és mechanikus biztosító berendezéseket, korszerű vasúti telefonközpontot és egyéb távközlőberendezéseket. /MTI/

-o-o-o-

Kaszalják a tarlóba vetett lóherét Vas megyében

i Vid Szb Ka No L

1955. szeptember 15.

Vas megyében megkezdtek a tarlóba vetett lóherét kaszálását. Ez a takarmányfajta szénaértékre utszánítva holdanként 10-12 tonna t termelt. A büki, keszdi, jáki termelőszövetkezetek nagy tábláin 10-15 kaszas végzi a herét, hogy minél előbb megszaradjon és fűdött helyre kerüljön az értékes takarmány. Fűkaszalógépek is segítik a munkában, s néhány nap múlva a géppallosok valamennyi fűkaszalógépe munkába áll. /MTI/

-o-o-o-

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás 1955. szeptember 18.

6 óra 10 perc

A Lőrinci Hengermű dolgozói szeptemberben az első dekád esedékes tervét 119.8 százalékra teljesítették

I TP/Fd/Fd Vg Bn

1955. szeptember 15.

A Lőrinci Hengermű dolgozói az év első felében tervelő-irányzatukat 2.000 tonna hengereltáruval telteljesítették. Nagyszemélyes előnyüket azonban júliusban és augusztusban nem tudták megtartani. A hengermű munkásai, műszaki vezetői belátták, hogy technológiájuk elmaradott és a kemencék karbantartására is több gondot kell fordítani. A felismerést tették követték. Két hónap alatt kemencéiket új technológia alkalmazásával állították a magasabb termelékenységű, gazdaságosabb energiakihasználást biztosító pakuratűzölésre, I-es kemencéjüket pedig a korszerű technológiai követelmények figyelembevételével átépítették. Ilyen körülmények között kezdtek hozzá a szeptemberi terv teljesítéséhez. Az új technológia, mint mindenhol, úgy a Lőrinci Hengerműben is hasznosnak bizonyult. Már szeptember első dekádjában járóformán visszahódították azt az 1.500 tonna hengereltáru többlettermelést, amelyet júliusban és augusztusban vesztek. Most már a Lőrinci Hengermű dolgozói biznak abban, hogy a hónap végére ismét 2.000 tonna, ha nem több, hengereltáru telteljesítéssel dicsekedhetnek.

Szeptember első tíz napján az értékelés szerint a brigádok versenyében Kiss István ifjúmunkás előhengerező "Zsja" brigádja járt az élen. A brigád tagjai tíz nap alatt 220 tonna terven felül gyártott hengereltáruat adtak a népgazdaságnak. Szép eredményükért két azonban csökkent, hogy a türt 2.8 százalékos selejttel szemben az első dekádban 4.8 százalékos volt a selejtjük. A "Zsja" brigád tagjainak a "Vorosilov" brigád példáját kell követni, mert az a brigád az első dekádban 65 tonnával teljesítette tervelőirányzatát és csak 2.6 százalékos selejttel dolgozott.

Szeptember első tíz napján elért je eredményeinket - mondja Szabó Mihály üzemvezető - járászt az új gyártási módszerek alkalmazásának, a technológiai fegyelem szigorubb megtartásának köszönhetjük. Az első dekádban esedékes tervelőirányzatunkat 119.8 százalékra teljesítettük. Munkánkban azonban még sok a javítanivaló. Gyárunk szállítási részlegénél fokozottabb lendületre van szükség, mert hiszen szeptember első dekádjában nem teljesítették kiszállítási tervüket. Népgazdaságunk pedig várja tőlünk a kiforratlan, já hengereltáru gyors szállítást. Most azon vagyunk, hogy szeptemberben ismét visszazerezzük előnyünket és éves vállalkásunkat, tervünk határidő előtti befejezését, maradéktalanul teljesítsük. /MTI/

- - - L terv

71

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás

1955 szeptember 15

6 óra 15 perc

Mocsa község tanácsa tervszerűen irányítja az őszi munkákat

i vid Ké No F M 1955 szept.15.

Komárom megyében a mocsai dolgozó parasztok egy-két napon belül végeznek az ősziárpa vetéssel, s azután a rozs és a buza vetését kezdik meg. Tervszerűen végzett, jó munkájukban jelentős része van a község tanácsának.

A tanács az őszi munkákra, a vetésre és mélyszántásra tervet készített, a vetéstervet már a múlt hónap közepén egy-egyekre bontották. A mezőgazdasági állandóbizottság és a termelési bizottság tagjai a község dolgozó parasztaival tanácsuléseken, gazdaggyűléseken beszélték meg az őszi feladatokat. A község parasztságának 98 százaléka, 802 gazdával tárgyalta meg eddig a vetéstervet. A haszonbérbe kiadott 2-3 holdas, vagy annál kisebb táblák 35 százalékát is kenyérgabonával vetik be.

Bakodi János 10 holdas egyénileg dolgozó paraszt, a mezőgazdasági állandó bizottság elnöke 3 hold és 300 négyszögöl területet vet be kenyérgabonával. Nagy János, ugyancsak 10 holdas gazda 3 hold 400 négyszögölnön termel kenyérgabonát.

A községben készítik az őszi kalászosok talaját, tisztítják, csávázzák a vetőmagot. Felkészültek az őszi betakarításra is; a 3.500 hold kárpás betakarításához 510 fogat áll rendelkezésre. Sok gazda a Szőnyi Gépállomás vontatóit és talajelőkészítő gépeit is igénybe veszi. /MTI/

A Bikolpusztai Állami Gazdaság DISZ fiataljai már teljesítették 600 köbméteres silózási vállalkásukat

i vid Ké No F M

1955 szept.15.

Kovács Ernő, a Bikolpusztai Állami Gazdaság DISZ titkára, - amikor a gazdaság fiataljai a silózási versenyhez csatlakoztak, - kijelentette, hogy ebben a versenyben megszerezik az elsőséget és 600 köbméter silót készítenek. A DISZ titkár irányításával a versenyző 12 DISZ-fiatal munkája legjavát adta. Az eredmény nem maradt el: egész Komárom megyében elsőnek jelentették szerdán reggel, hogy teljesítették vállalkásukat: gazdaság állatainak téli takarmányozására 600 köbméter silótakarmányt készítettek el. /MTI/

ek

TL

8. 5 kiadás

1955 szeptember 15

6 óra 20 perc

Fejlődik az ifjómunkások szakmai tudása, növekszik életszínvonaluk

i HI/Tr Li F X M

1955 szept. 15.

Év elején 38, most 90 ifjú sztahanovista a Gheorghiu-Dej Hajógyárban

A Gheorghiu-Dej Hajógyár sokszáz fiatalja közül az év elején csupán 38-nak a mellét díszítette sztahanovista kitüntetés. A második negyedévtől kezdve azonban a párt támogatására a szakszervezet és a műszaki vezetők figyelme egyre jobban az ifjúság felé fordult, s csaknem a gyár egész kollektívája segítette a fiatalokat. Az igazgatóság és a szakszervezet felhívására kiszélesedett a patronálási mozgalom. Az idős dolgozók szívesen megismerkedtek a fiatalokkal a jobb munkafogásokat, a épforgácsolás legeszttergályosai egyöntetűen vállalták: a segítik a rájuk bízott ifjüket, hogy teljesítményük havonta 10 százalékkal növekedjék. A vállalat vezetősége külön is jutalmazza az eredményes munkamódszerátadást. Azok a patronálók, akiknek vezetésével az ifjómunkás teljesítménye a vállalt 10 százaléknál is magasabb, százalékonként 10 forint prémiumot kapnak. A párthizottság több ízben is megtárgyalta az ifjúsági munkát, s hasznos tanácsokat adott a DISZ-szervezet termelési agitációjához.

A sokoldalú segítséget a fiatalok jobb munkával hálálják meg. A brigádok száma megháromszorozódott, s a munkaverenyben jobbnál jobb eredmények születnek. A hajóelőgyártásnál dolgozó Makarenkó I. ifibrigád például a kezdeti 60 százalékról több mint 150-re növelte havi átlagát. A jó munka egyik bizonyítéka, hogy a fiatalok között jutalom és célprémium címen fél év alatt mintegy 75.000 forintot osztott ki az igazgatóság. A legszebb eredmény azonban az, hogy a sztahanovisták listáján a régi 38 helyett ma már 90 ifjómunkás neve szerepel.

Törődnek a jövő szakmunkásaival a Láng Gépgyárban

A Láng Gépgyár munkaadjai mellett sok 16-17 éves ifjómunkás - az MTH intézetek volt tanulói - ismerkedik szakmai gyakorlati tudnivalóival. A kiesztergőhelyben két hónappal előttről tíznél többen kerültek a munkagépek mellé. Példaképük és segítségük a sok kiváló idős sztahanovista, mint például Sztanicsik Béla eszttergályos, aki nagy gyakorlatánál fogva a fiatalok bármilyen szakmai kérdésére válaszolni tud. Az ő és társai felügyelete mellett lesz a szakma mestere Vadóczi László, Gólya Géza és a többi nemrég végzett fiatal. Ma még nem tudnak teljesen eligazodni az újabb és újabb feladatot jelentő sokféle munkában, de máris biztató jel, hogy a gépek között eltöltött néhány hét alatt 50 százalékról 80-90-re emelkedett a teljesítményük. Első keresetként több mint 600 forintot vittek haza. /folytköv/

8. 5 kiadás

1955 szeptember 15

6 óra 20 perc

Fejlődik az ifjумunkások szakmai tudása, növekszik életszínvonaluk

i HI/Tr Li F X M

1955 szept. 15.

Év elején 38, most 90 ifjú sztahanovista. a Gheorghiu-Dej Hajógyárban

A Gheorghiu-Dej Hajógyár sokszáz fiatalja közül az év elején csupán 38-nak a mellét díszítette sztahanovista kitüntetés. A második negyedévtől kezdve azonban a párt útmutatására a szakszervezet és a műszaki vezetők figyelme egyre jobban az ifjúság felé fordult, s csaknem a gyár egész kollektívája segítette a fiatalokat. Az igazgatóság és a szakszervezet felhívására kiszélesedett a patronálási mozgalom. Az idős dolgozók szívesen megismerkedtek a fiatalokkal a jobb munkafogásokat, a épforgásolórészleg sztergályosai egyöntetűen vállalták: segítenek a rájuk bízott ifjúságnak, hogy teljesítményük havonta 10 százalékkal növekedjen. A vállalat vezetősége külön is jutalmazza az eredményes munkamódszerátadást. Azok a patronálók, akiknek vezetésével az ifjумunkás teljesítménye a vállalt 10 százaléknál is magasabb, százalékonként 10 forint prémiumot kapnak. A párthizottság több ízben is megtárgyalta az ifjúsági munkát, s hasznos tanácsokat adott a DISZ-szervezet termelési agitációjához.

A sokoldalú segítség a fiatalok jobb munkával járul hozzá meg. brigádok száma megháromszorozódott, s a munkaverőben jobbnál jobb eredmények születnek. A hajóclógyártásnál dolgozó Makarenkó I. ifibrigád például a kezdeti 60 százalékról több mint 150-re növelte havi átlagát. A jó munka egyik bizonyítéka, hogy a fiatalok között jutalom és célprémium címen fél év alatt mintegy 75.000 forintot osztott ki az igazgatóság. A legszebb eredmény azonban az, hogy a sztahanovisták listáján a régi 38 helyett már 90 ifjумunkás neve szerepel.

Törődnek a jövő szakmunkásaival a Láng Gépgyárban

A Láng Gépgyár munkaadjai mellett sok 16-17 éves ifjумunkás - az MTI intézetek volt tanulói - ismerkedik szakmai gyakorlati tudnivalóival. A kiesztergáruhelyben két hónappal ezelőtt tiznél többen kerültek a munkagépek mellé. Példaképpük és segítségük a sok kiváló idős sztahanovista, mint például Sztancsik Béla sztergályos, aki nagy gyakorlatánál fogva a fiatalok bármilyen szakmai kérdésére válaszolni tud. Az ő és társai felügyeltek mellett lesz a szakma mestere Vadóoz László, Gólya Géza és a többi nemrég végzett fiatal. Ma még nem tudnak teljesen eligazodni az újabb és újabb feladatot jelentő sokféle munkában, de máris biztató jel, hogy a gépek között eltöltött néhány hét alatt 50 százalékról 80-90-re emelkedett a teljesítményük. Első keresetként több mint 600 forintot vittek haza. /folytköv/

/Fejlődés az ifjumunkások..folyt./ i HI/Tr Li F X M

Az idősebbek buzdításán kívül egy évvel ezelőtt felszabadult társaik példája is serkentette őket. Kárász József 18 éves ifjumunkás, aki szintén a Láng Gépgyárban ismerte meg először a mindennapi termelőmunkát, lelkes ügykezettel sok mindent megtanult már. Ezévből több mint 130 százalékos átlagteljesítménnyel büszkélkedhet. Ennek megfelelően keresete eléri már az 1200 forintot. Legfőbb vágya, hogy a volt MTH-sok közül elsőnek nyerje el a sztáhanovista kitüntetést.

Ifjumunkás házaspár családját épít magának

A Ruggyantaárugyár karbantartó csoportjánál elismerten jól dolgozik Ujvári Árpád ifjú géplakatos. Brigádjával három év óta javítja a gyár sokféle gépét. A fiatalok mindig úgy dolgoznak, hogy a javítás miatti állási időt a legkisebbre csökkentsék. Ujvári Árpád, jó munkája után, külön prémiumot is kap. Felelőséggel együtt, aki szintén a gyárban dolgozik, jól gazdálkodik a jövedelmükkel. Még tavasszal telket vettek Győrön, s most már a családi-höz felépítésére gyűjtik a pénzt. A szükséges tételek már a helyszínen van. A lakásépítéshez az üzemtől is segítséget kapnak. A pártszervezet az állami kölcsön megszerzésében támogatja őket, hogy családjukkal együtt minél előbb beköltözhesse nek saját otthonukba. /MII/

A magyar traumatológia tízéves fejlődése

i HS/Szné KC F Bn

1955 szept.15.

A traumatológia, a sérülést szenvedettek gyógyítása országosügyi intézményeinkben. A traumatológia fejlődéséről adott képet az MTI munkatársának dr. Rubányi Pál Kossuth-díjas egyetemi tanár, a Budapesti Orvostudományegyetem II. sebészeti klinikájának igazgatója.

- A korszerű traumatológia fontosságára Petrovskij professzor hívta fel a magyar orvosok figyelmét, - mondotta. - Az ő munkássága vetette meg alapját a hazai traumatológia korszerű fejlődésének.

- Sérülés, baleset után az első beavatkozás az első segélynyújtás. Ezt a feladatot a felszabadulás előtt a térszertei úton létrejött önkéntes mentőegyesületek látták el. 1944-ben a Budapesti Önkéntes Mentőegyesületnek 1 mentőállomása volt 24 gépjárművel. Ma az Országos Mentőszolgálat 12 budapesti, 110 vidéki mentőállomással működik. A fontosabb mentőállomások oxigénbikázogató készülékkel rendelkeznek és tavaly Budapesten kezdte

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás

1955 szeptember 15.

6 óra 30 perc

A magyar traumatológia.^{1.} / folyt. / i MS/Szné Kó F Bn

állították az ugynevezett rohamkocsit, amely vérátömlesztéshez szükséges felszereléseken kívül hordozható röntgen- és elektrokar-diográf-készüléket és vastüdőt visz magával, sőt utjabban az áram-sújtotta betegek szív működésének megindítására alkalmas készülékkel is felszerelik. Ezt a készüléket a nagyobb üzemek is megkapják, mert az ilyen szerencsétlenségek esetén percekben belül be kellavatkozni.

- Az első segélynyújtás fejlesztését szolgálták a mentőápolói szaktanfolyamok és a széleskörű üzemi első segélynyújtó tanfolyamok megszervezése is.

- A felszabadulás előtt a sérülteket a legtöbb sebészeti klinikán és kórházi sebészeti osztályon másodrendű betegként kezelték. Ma a sebészeti osztályok mellett korszerű önálló traumatológiai osztályok és részlegek egész sora működik. Petrovskij professzor útmutatása szerint komplex funkcionális kezelést alkalmazunk: nemcsak a sérült testrészt gyógyítjuk, hanem az egész embert és a kezelést a sérültől a teljes gyógyulásig tart.

- Nagy fejlődést jelentett, hogy a Koltói Anna Kórházban 200 ágyas egyetemi baleseti sebészeti intézet létesült, 90 ágyas új traumatológiai osztályt kapott a Szabolcs-utcai Kórház, 50 ágyas ilyen osztály van az Óhópéd-Klinikán. Külön traumatológiai osztályokat szervezett az egészségügyi kormányzat a sebészeti klinikákon és számos vidéki kórházban.

- A teljes gyógyulás szempontjából fontos a Kun-utcai kórházban létesített égési-sérülési és helyreállító sebészeti osztály, a Bethlen-téri baleseti Vizgyógyászat épületében létesített Baleseti Komplex Utókezelő Intézet, ahol naponta 1500 beteget vizsgálunk, kezelnek és létnek el tanácsosál.

- A traumatológia területén tallán a legnagyobb fejlődés a vérátömlesztésnél van. Az 1949-ben megalakult Országos Vér-ellátó Szolgálatnak ma már két budapesti és hat vidéki alközpontja működik. 1949-től 1954-ig a vérkonszerv mennyisége megítéző-
rövidült és a véradók száma négyeszeresére emelkedett. A gyógyító munkában ma már széles körben alkalmazzák a vérátömlesztést, ami lényegesen növeli a gyógyítás eredményességét.

- Az Egyetemi Baleseti Sebészeti Intézet és a sebészeti klinikák traumatológiai osztályai lehetőséget nyújtanak az orvostanhallgatók korszerű traumatológiai képzésére. Az egyetemi /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1955 szeptember 15 6 óra 35 perc

/A magyar traumatológia..2.folyt./ i MS/Szné KC F Bn

oktatáson kívül az orvos-továbbképzésben is szerepet kapott a traumatológia.

A gyógyító munkában ma már általánosan alkalmazzák a különböző csont-egyesítő műtéteket, a csont-átültetést, a Kun-utcai kórház égési-sérülési osztályán a szabad bőrátültetést is.

A traumatológia fejlődésének elválaszthatatlan része a tudományos kutatómunka. Az 1953-ban megnyílt Országos Idegsebészeti Tudományos Intézet 50 ágyas idegtraumatológiai osztályán a különböző koponya- és gerincagy sérülések gyógyításán kívül kutató munkával is foglalkoznak. A Magyar Tudományos Akadémia és az Egészségügyi Tudományos Tanács rendezésében a kutatók megbeszélik tapasztalataikat. Megindult az elméleti orvostudomány és a biológia művelői, valamint a gyakorlati traumatológusok közötti együttműködés is.

- A magyar traumatológia jelentős lépést tett előre az elmúlt évtized alatt. Nagyon az eredményei a gyógyításban, a kutatómunkában, az oktatásban. Bár még sok a tennivaló, minden remény megvan arra, hogy a magyar traumatológia az elkövetkezendő években még nagyobb felkészültséggel és növekvő eredményekkel szolgálhatja népünk egészségvédelmét - fejezte be nyílt hozatát dr. Rubányi Pál. /MTI/

Sok új tanteremmel bővül a főváros iskolahálózata

i Zs/MTI L F X M

1955 szept. 15.

A napokban új iskolákat eddig átrendeltetésükkel s rövidesen újabb tanteremmel készülnek el a fővárosban.

A Bartók Béla uton felépült szép, új iskolában néhány nappal ezelőtt kezdődött meg a tanítás. Tízterkestanterem, jól felszerelt szertár, előadóterem, könyvtár áll a diákok rendelkezésére.

XVI. kerületben, Árpádföldön három tanteremmel bővült az iskola s a XIV. kerületi Nagy Lajos király utca - Dózsa ródi uti lakótelepen a végleges - 16 tanteremes - iskola felépüléséig négytanteremes, ideiglenes iskolát nyitottak meg.

XIV. kerületben a Szényi-uton négytanteremes iskolát építenek. A tervést a tervek szerint néhány hét múlva befejezik.

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9 kiadás

1955 szeptember 15

6 óra 40 perc

/Sok új tanteremmel...folyt./ i Zs/HM Li F X M

Nagyszabású iskolaépítés folyik a XVI. kerület Mátyásföld Táncsics utcában. Itt mintegy hárommillió forint költséggel nyolctantermes, tornateremmel és a szükséges egyéb helyiségekkel felszerelt iskola épül. Nemrégiben készültek el a falazással és most már az iskola tetőzetén dolgoznak.

Néhány nap múlva megkezdődik a tanítás a III. kerület új iskolájában: a Fodros utcában hétfőn adják át rendeltetésének az új négytantermes iskolát. /MTI/

Közlekedési balesetek

k BM KC F M

1955 szept.15.

A VI. kerület Lenin körút és Eradi utca torkolatánál a Szerszámkészítő Vállalat tulajdonát képező tehergépkocsi nem adta meg az elsőbbségi jogot Sáfár József Budapest V. Honvéd utcai lakos motorkerékpárjának. A két jármű összeütközött; az összeütközés következtében Sáfár József megsérült.

Szászi Antal műszerész Budapest XVII. Gyagos utca 2 szám alatti lakos gondatlanul vezette motorkerékpárját. A XIV. kerület Nagy Lajos király utja és Lengyel utca torkolatánál összeütközött egy tehergépkocsival. Szászi Antal az összeütközés következtében megsérült.

Klökner Attila Budapest VI. Rudas László utca 73 szám alatti lakos a II. Ber József rakpart és Vitéz utca torkolatánál olyan gyorsan vezette motorkerékpárját, hogy léptelen volt megállni. Összeütközött egy személygépkocsival és súlyos sérülést szenvedett. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9 kiadás

1955 szeptember 15

6 óra 40 perc

/Sok új tanteremmel...folyt./ i Zs/HM Li F X M

Nagyszabású iskolaépítés folyik a XVI. kerület Mátyásföld Tancsics utcában. Itt mintegy hárommillió forint költséggel nyolctantermes, tornateremmel s a szükséges egyéb helyiségekkel felszerelt iskola épül. Nemrégiben készültek el a falazással s most már az iskola tetőzetén dolgoznak.

Néhány nap múlva megkezdődik a tanítás a III. kerület új iskolájában: a Fodros utcában hétfőn adják át rendeltetésének az új négytantermes iskolát. /MTI/

Közlekedési balesetek

k BM KC F M

1955 szept.15.

A VI. kerület Lenin körút és Lradi utca torkolatánál a Szerszámkészítő Vállalat tulajdonát képező tehergépkocsi nem adta meg az elsőbbségi jogot Sáfár József Budapest V. Honvéd utcai lakos motorkerékpárjának. A két jármű összeütközött; az összeütközés következtében Sáfár József megsérült.

Szászi Antal műszerész Budapest XVII. Gyvagos utca 2 szám alatti lakos gondatlanul vezette motorkerékpárját. A XIV. kerület Nagy Lajos király útja és Lengyel utca torkolatánál összeütközött egy tehergépkocsival. Szászi Antal az összeütközés következtében megsérült.

Klökner Attila Budapest VI. Rudas László utca 73 szám alatti lakos a II. Ber. József rakpart és Vitéz utca torkolatánál olyan gyorsan vezette motorkerékpárját, hogy léptelen volt megállni. Összeütközött egy személygépkocsival és súlyos sérülést szenvedett. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

10. kiadás

1955. szeptember 15.

6 óra 45 perc

Több száz Bartók művet és Bartók életéről szóló orosz nyelvű könyvet küldött az MSZT a Szovjetunióba

MS/Fd/PE KC M

1955. szeptember 15.

Szeptember 25-én lesz Bartók Béla halálának tizedik évfordulója. Ebből az alkalomból az MSZT több száz, köztük több tucat ritkaságszámba menő, külföldi kiadású Bartók-művet küldött a Szovjet Zeneszerzők Szövetsége könyvtárának és husz szovjet város filharmóniájának. Orosz nyelvű tanulmány- és cikkgyűjteményt állítottak össze Bartók életéről és munkásságáról és a Bartók fényképével díszített kötetet ötszáz példányban juttattak el a VOKSZ-hoz, valamint számos szovjet könyvtárhoz, a 16 köztársaság zeneművészeinek szövetségéhez, több mint félszáz szovjet zenetörténészhez, zeneszerzőhöz és előadóművészhez. Megküldték a kötetet szovjet művészgyűjtéseknek, szerkesztőségeknek és a népi demokratikus országok baráti társaságainak is. Mintegy 150 példányban küldte el az MSZT a Szovjetunióba a Bartók Béláról készített dia-filmet.

Több szovjet könyvtártól érkezett már köszönőlevél és számos köztársaság filharmóniája közölte, hogy legjelesebb előadóművészeinek közreműködésével Bartók emlékhangversenyeket rendez. Emil Gilelsz, Sztálin-díjas világhírű szovjet zongoraművész többi között ezeket írta: "Nagy érdeklődéssel olvastam a zeneszerző életéről és működéséről szóló cikkeket, mert Bartók zenéjét országunkban nagyon szeretik." /MTI/

Bartók Ünnepek a XVII. kerületben

Zs/Tr/PE Li X M

1955. szeptember 15.

A XVII. kerületi népfront-bizottság és a kerület többi tömegszervezete vasárnap nagyszabású Bartók Ünnepeket rendez. Rákoshelyen, a Hunyadi utca 32/a számú házban lakott hosszú ideig Bartók Béla. Vasárnap délelőtt Pákozdi Ferenc író, a Hazafias Népfront XVII. kerületi bizottsága elnökének ünnepi beszéde után a ház falán emléktáblát lepíeznek le, majd énekszámok és szavaltók idézik Bartók Béla emlékét.

Délután folytatódnak az ünnepek. Rákoscsabán a Kossuth Lajos utca 111. szám alatti Dózsa kulturotthonban emlékestet rendeznek. Az est műsorán Bartók legnépszerűbb művei szerepelnek, amelyeket neves művészeink tolmácsolnak. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11 kiadás

1955. szeptember 15.

6 óra 50 perc

Gazdag a téli sportcikkválasztéka

1 KL/Fd/PE Vg Bn

1955. szeptember 15.

A Sport és Játék Nagykereskedelmi Vállalat raktáraiban már szép számmal összegyűltek a téli sportokhoz szükséges felszerelések. Az idén gondosabban készítették elő munkájukat és ennek megfelelően lényegesen gazdagabb az elmúlt évinél a sportszerek választéka.

Ródliból háromféle is van, az egyik a léces megoldású, ezek 1, 2 és 3 személyesek. Jelenleg mintegy huszezeret tárolnak belőle. Tavaly még hiánycikk volt a kétszemélyes hevederes ródli, az idén viszont tizenötezerrel rendelkeznek. Ez a mennyiség bőven fedezi a keresletet. Nagyon szépek a fémródlis is, amelyek különböző színűek.

Tavaly a korcsolyavásárlás gondot jelentett a szülőknek, mivel egyes méreteket nem lehetett kapni. Jelenleg mintegy 35.000-rel rendelkezik a vállalat. Ezeknek egyrészt már kiszállították az üzlethálózatba, úgy hogy a korcsolya-gond egyszer s mindenkorra megoldódott.

A magyar ipar az idei télre kiváló minőségű siléceket készített. Ezeknek egyrésze ragasztott és tulajdonságaiban felveszi a versenyt a legjobb külföldi lécekkel. Bőven lesz gyermek siléc is, kötéssel együtt, amelyeket külföldről vásároltak.

Hasonlóan jó a felkészülés a sportszereken kívül ruházati cikkekből is. Si- és turacipőkből például mintegy 50 százalékkal, siruhákból pedig mintegy 100 százalékkal több van, mint az elmúlt esztendőben. Különösen gazdag a választék kötöttolmokban. /MTI/

- - - -

Dunajevszkij emlékhangversenyt rendeznek

1 Zs/Tr/PE Li X M

1955. szeptember 15.

A Játékszín /Országos Műsoriroda/ és a Magyar-Szovjet Társaság vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel az Erkel Színházban emlékhangversenyt rendez Dunajevszkij, a nemrég elhunyt világhírű szovjet zeneszerző műveiből. Az emlékhangversenyen Dunajevszkij legnagyobb sikert aratott számai - köztük a "Virágzik a rózsák", "Te búszke kozák", "Barkarola" - kiváló művészeink adják elő. /MTI/

- - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

12. kiadás

1955 szeptember 15

10 óra 15 perc

Öt hét alatt ötszáz békebeszélgetés Szeredon

Vid -cz/TI -cz Hné Mi 1955 szeptember 15
Szeredon az elmúlt öt hét alatt ötszáz békebeszélgetést tartottak az üzeni és a lakóterületi békebizottságok. A békebeszélgetések közül az ötszadedik volt az egyik legsikerültebb. Sipriki Gyula Szilléri sor 11 szám alatti házában több mint hatvanon töttek össze, s megalkotották az utas első békebizottságot.

Hajdu-Bihar megyében az őszi hónapok során számos helyen tartanak béke-esteket és előadásokat a nemzetközi kérdésekről. Baráti találkozót rendeznek a háziasszonyok, az orvosok, az állatorvosok és a kisiparosok részére. Tervezték, hogy a nagyki-terjedésű tenyevilágban is alakítanak békebizottságokat. Legutóbb Hortobágyon a Berzasi Állami Gazdaságban alakult békebizottság és néhány nap alatt kilenc kisülést rendezett. /MTI/

Fejér megyei kistélyek egykor és most

Vid -cz/Szl -cz X Hné Mi 1955 szeptember 15
Fejér megyében a megszűlt és ma már nincs község, ahol ne lenne kistély, vagy egykori földesuri kúria. Ma már a nép javát szolgálják ezek az épületek is. A mertonyvári egykori Dreher-kistélyben ma a Magyar Tudományos Akadémia Mezőgazdasági Kutató Intézete működik, a vajtai Zichy-kistélyben a SZOT rendezett baba gyermeküdülést, a csákvári Esterházy-kistélyben állami tífuszbeteg gyógyintézet van. Egész sor egykori földesuri kistélyben vagy kúriában általános iskolát rendeztek be, mint például az iskolaszentgyörgyi, a pátkai, a sárszentágóti, a velencei, és a károlyi-templomosi kistélyben. Más kúriai épületekben, mint például a fehérvárosi Károlyi-kistélyben, a déri Fesztách-kistélyben állami gyermekotthon működik. Állami gyermeknevelő intézet céljára használják majd fel a most itelaki-ás előtt álló előszállási kistélyt, amely előtt a ciszterci rend nagybirtokához tartozott, s hasonló célra vették igénybe a soponyai Zichy-kistélyt is. /MTI/

M F I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1955 szeptember 15

10 óra 25 perc

A Szabolcs megyei tanácsok a burgonya terméshozamának növeléséért

i Vid -oz/Szl -oz X Hnéki 1955 szeptember 15

Szabolcs-Borsod-Abaúj-Zemplén megyében, a burgonya hazájában az idén 83.000 holdon termeltek burgonyát, az előzetes számítások alapján a holdenkinti termésátlag 60 mázsa fölül lesz, ami jóval meghaladja az eddig elért terméshozamokat. Sok termelőszövetkezet és egyéni gazda holdenkint 100 mázsa termését is elérte. A tudományos szakemberek fáradhatatlan munkáján, a termelők szorgalmán, a kedvező időjárásán kívül nagy szerepük van ebben a tanácsoknak. A tanácsok meggyőzték a gazdákat, hogy fordítsanak gondot arra, hogy minden termelő megismerje a legjobb termelési módszereket. A legjobb szakemberek, kutatók, termelők bevonásával megyei, járási és községi tapasztalatcseré-értékeléseket rendeztek. A burgonya agrrotechnikáját Teichmann Vilmosnak, a Kiskőrösi Növényenyvesztési Intézet igazgatójának feldolgozása alapján broszúra alakjában csaknem valamennyi termelőhöz eljuttatták. A jó propagandamunka eredményeképpen az idén minden eddiginél nagyobb területen alkalmazták Szabolcs megyében a magasabb termést biztosító módszereket. A tanácsok elsősorban szervezték meg a megyén belüli vetőmagcserét, s mindenütt győlték arra, hogy csak egészséges, csirkeköpés gabonát ültessenek el.

A tanácsok jó munkájának köszönhető az is, hogy az elmúlt években megindított 100 mázsa burgonyatermesztési mozgalom kiszélesedett. Az idén már 240 termelőszövetkezet és több mint 7500 egyéni dolgozó paraszttal kapcsolódott ehhez a mozgalomhoz. Most a betakarítás megkezdése előtt a megyei tanács szakemberei szintén számos tanácsot adnak a munkások, a burgonya téli tárolásához, valamint a jövő évi vetőmagok előkészítéséhez. /MTI/

Kétezer NEDSZ-népnevelő tevékenységű fiatal megyében

i Vid -oz/Szl -oz Hnéki 1955 szeptember 15

Bács-Kiskun megye NEDSZ-összvényei elhatározták, hogy az év végéig 20.000 főre növelik a szervezet taglétszámát. Ennek érdekében 2000 népnevelő állított munkába, akik szorgalmasan járják a falvakat, hogy új résztvevőket toborozzanak a mozgalomnak. Utólagos megfigyelésük alapján a régi tagokat is, hogy megbeszéljék velük, rákényszerítve tartalmassabbá tenni az NEDSZ munkáját. Ezeket a megbeszéléseken közvéleménykutatást is elvégeznek, amelynek alapján különféle szektorokat, olvasókörieket szerveznek. A szektori foglalkozásokban az idén a fiatal lányokat is bevonják. /MTI/

Ko

M T I B E I F Ö L D I H I R E I

14. kiadás

1955 szeptember 15

3ra

Makói József Attila Termelőszövetkezet vezetői mindenben segítik kulturális csoportjuk erősödését

Vid -ez/Fné -ez X Hnóki 1955 szeptember 15

Csongrád megye csokányos harminc termelőszövetkezeti művészeti együttese közül a makói József Attila T. 50 tagú csoportja szerepelt legtöbb sikerrel az idén. Az együttes színjátszóit Márton és Dóry Tibor színművelőkkel ellátogatták a környékbeli állami gazdaságokba, termelőszövetkezetekbe és többször játszottak makói kulturothotonaiban is. A csoport tancosai az ifjúsági kulturális sorozatszerzőn az előzők között végeztek.

A sok szép siker nemcsak a kulturálisokot dícséri, hanem a termelőszövetkezet vezetőit is, akik minden támogatást a csoportot. A 2000 holdes gazdaság irányítása mellett a párttitkárnak, az elnöknek, a brigádvezetőknek a kulturális élet fejlesztésére is jut idejük, ezt szívügyüknek is tekintik, annál is inkább, mert meggyőződtek róla, hogy a kulturális munka, a közös szórakozás erősíti a tagok egységét, sőt kivülállást is vonz a körükbe. Az idén például mintegy tíz olyan fiatal kérte felvételét a termelőszövetkezetbe, akik előbb a kulturális csoport munkáját ismerték és szerették meg. Ezek a fiatalok: Ladassá István, Nagy Sándor és a többiek. Ezek példamutatóan dolgoznak a földön és részük van az együttes sikereiben is. A jó munkáért a termelőszövetkezet tagsága az együttes 26 fiatal tancosát jutalmul elküldte Budapestre, hogy látogassák meg a mezőgazdasági kiállítást. A kiállítások fideszéről már jó előre gondoskodtak. Az év elején ugyanis 3 hold földet a művészeti csoport gondjaira bíztek és a termést is a együttesnek ígérték. A DISZ-fiatalok által művelt 3 hold gazdaság termést adott, s a termékek árát most nemcsak a tancosok pesti utját fedezi, hanem ottál a pénzéből vásárolhatnak az együttesnek. A kiállításukhoz új díszleteket, a színi- és színi-

A kulturális csoport most nagy szereplővel készül november 7-re. A színjátszó Csizsarek "Berju" című darabját tanulják és a szereplők között ott van Márton János, a termelőszövetkezet elnöke és Butyka Ferenc, az egyik brigádvezető is. /TI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

15. kiadás

1955 szeptember 15

10 óráig perc

Utak, iskolák, kulturotthonok épülnek ország-szerte a békekölesön-részesedésként

6 Vid -ez/PI -ez K Hó H 1955 szeptember 15

A közpénzben vásárolt ötödik Békekölesön visszamaradt részt ország-szerte 11 kistérség fel a tanácsok a községek, a városok fejlesztésére, szépítésére. A megye megyei Ellend községben a kulturotthonot rendezik be több ezer forintos részesedéssel, ehhez ötezer személyes nézetű szabadtéri színpadot építettek ebből az összegből, Palotabozsákon a hangszínpadot bővítették a kölesönnek közvetlenül a falut illető részéből, a most már nyolc megvezető segíti a község dolgozóinak jobb teljesítményét. Peremendén a tanácsát hozták rendbe, Villányban 350 méter hosszú betonjárdat, Váránban ugyancsak járdat építettek az állatkölesön-részesedésként.

Nyiregyháza többi között a békekölesön-részesedésként fordították 20.000 forintot a bankbókori általános iskola táborozására és rendbehozására. A községpolitikai tervek megvalósítása során Zajtán új kútát furcsák, egy meglévő kútját pedig megjavították. Gyukodon mintegy négy kilométer, Pereszlán és Csengerben egy kilométer járdat építettek, Cségyöldön 5 kilométer vízlevezető kútját javították meg, Galászán kulturotthon építését kezdték meg a községben maradt békekölesön-részesedésként.

A Fajér megyei Adony községben ebből az összegből bővítették az údát, Pereszlán a kulturotthonot tartották, Eresin a közvilágítást bővítették, Gyvonyán községben a mezit tartották, Kácsán pedig a község parkosítására használták fel a békekölesön-részesedést.

Hajduböszörmény déli lucernámelnevezésű tanya részén 280 általános iskolás korú gyermek lakik a legközelebbi iskola innen jó három kilométerre van. Most a hajduböszörményiek által beajánlott békekölesön egy részét a tanács a község fejlesztési alapja eszteltes és ebből az összegből kezdték meg a tanítótelepülésen a tizenhárom iskola építését. Az iskola építéséhez a megyei tanács 70.000 forinttal járul hozzá, a dolgozó parasztek pedig társadalmi munkával segítik. A tervek szerint az új iskolaiban még ebben az évben megkezdik a tanítást. /MTI/

K₂

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1955 szeptember 15

13 óra 45 perc

A Lenin Köhászati Művek DISZ-vezetői egyhetes táborozáson vitatták meg az elkövetkezendő hónapok feladatit

i Vid -ca/Szl Úcz Hnó Mi

A Lenin Köhászati Művek girinési udvarlásjában 90 DISZ vezetőségi tag tartott egyhetes táborozást, amely során előadásokon ismerkedtek meg a DISZ-kongresszus anyagával és megvitatták az elkövetkezendő hónapok feladatait. Legfőbb feladatuknak az eleven DISZ szervezeti élet megteremtését, a taglétszám gyarapítását, a munkaverseny és a DISZ-oktatás kiszélesítését tartják. Elhatározták, hogy az ifjúsági brigádokon kívül dolgozó fiatalok részére versenyt indítsanak a legjobb eszter, íjós, a legjobb lakatos stb. címért. Megszervezik az eszterkerékességű örsöket és újabb 15 DISZ-brigáddal növelik a Lenin Köhászati Művek ifjúsági munkacsoportjainak számát. A táborozás után a DISZ-vezetők munkához láttak, s munkájuk első eredményei máris mutatkoznak. Ifjúsági brigád alakult a fűvelhengerelés kikészítésközében, a mezeiállás hulladék terén pedig megindult a verseny a "legjobb fiatal dolgozó" címért. /MTI/

Helytörténeti kiállításra készülnek a Gyulai Erkel Ferenc Iuzomban

i Vid B/Sznó Li X Hnó Mi 1955 szeptember 15

A Gyulai Erkel Ferenc Iuzomban helytörténeti kiállításra készülnek. A kiállítás anyagát hosszú ideig gyűjtötték és most rendezik. Terveikben mutatják be az értékes gyűjteményt, amely a több mint hatszáz éves gyulai vár történetének legfontosabb eseményeit tárja.

A kiállítás szemlélteti Gyula társadalmi és kulturális életét, a lakosság foglalkozását és ruházatát a különböző korokban. Külön teremben helyezik el a Kicsy Mihály, Erkel Ferenc és Bertók Béla gyulai tartózkodásának emlékeit. A múlt dokumentumai, a múlt mellett Gyula és környékének mai gazdasági és kulturális fejlődését is bemutatja a kiállítás. /MTI/

V

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

17. kiadás

1955 szeptember 15

/// 3ra — perc

Tanácsok a kereskedelmi hálózat fejlesztéséért

8 Vid -ez/Szl -ez X Hné Mi

1955 szeptember 15

A veszprémi iparvidéken esikmen 30 új
üzlet nyílik az idén

A Veszprém megyei tanács kereskedelmi osztálya nagy gondot fordít a megye fejlődésének iparvidékeinek áruellátására. A nagyobb bányász- és ipari településeken az idén esikmen 30 új üzlet és vendéglátóipari helyiség nyílt, illetve nyílik. Ajkán 6, Várpalotán 9 üzlettel bővül az idén a boltihálózat. Új üzletek nyílnak a dudari és a halimbai bányák mellett, valamint a füzféi gyártelepen is. Várpalotán az új szálloda épületében éttermet, cukrászdát és eszpresszót is berendeznek. Az iparvidékeken mind jobban terjeszkednek a bányászok és más ipari dolgozók saját házaiból álló lakótelepek. Az itt lakók jobb áruellátása érdekében jövőre típusüzletházakat létesítenek. Ezekben a földszintes épületekben álmészort, must, tejet, kenyeret és vegyes háztartási cikkeket áruló boltok kapnak helyet. Ajkán 2, Zircen és Várpalotán inctai kerületben egy-egy ilyen üzletház épül majd.

Győr megyében fél év alatt négymillió forintot fordítottak a kereskedelmi hálózat fejlesztésére

Győr-Sopron megyében fél év alatt új üzletek, boltok, üzletházak építésére, bővítésére esikmen négymillió forintot fordítottak. A megye községeiben 34 vegyesboltot és nyolc szaküzletet adtak át a forgalomnak ez alatt az idő alatt. Hegyeshalomban, Lébényben, Fertőden, Győrszénamártonban új cukrászdák nyíltak az elmúlt hónapok során. Számos helyen most építkeznek, szonyban például Ótteren épül, Mosonmagyaróvárott mintegy 700.000 forintos beruházással szintén Ótteren építik át a régi központi kávéházat. Hasonló építkezés folyik még a megye több más helyén. /MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1955 szeptember 15

11 oldal

perc

Több pécsi iskolában megalkították a fiatal tanárok DISZ-szervezetét - munkában a középiskolák ifjúsági szervezetei

ő Vid -cz/Ené -cz X Hné Mi 1955 szeptember 15

A tanévnyitás után újult erővel láttak munkához országoszerte a középiskolai DISZ-szervezetek. A DISZ-élet további fel-
lendítése érdekében Pécssett tarbevették, hogy olyan középiskolákban,
ahol sok fiatal tanár van, megalkották a tanárok DISZ-szervezetét.
Eddig a Gépipari Technikumban és a Nagy Lajos gimnáziumban történtek
erre előkészületek. A berenyei középiskolás DISZ-szervezetek kulturá-
lis munkájában egyébként a Bartók Péla zenei emlékverseny előkészíté-
se foglalja el fő helyet. Negyben készülnek az októberi album-kiállítás-
ra is, amelyen a nyári táborozások élményeiről beszámoló felvételeket
mutatják be. Már most gondolkodnak a jövő évi táborozásokra is. Egyes is-
kolák, mint például a szigetvári/és a villányi Mezőgazdasági Technikum
növendékei külföldre készülnek, s éppen ezért már megkezdték a leve-
lezést csehslavókkal, illetve bolgár fiatalokkal. /gimnázium

Néhány nappal a tanévnyitás után a Somogy megyei
középiskolák DISZ-vezetői, a megyei DISZ-bizottság munkatársai és a
DISZ-vezető tanárok keposvárott értékesleten beszélték meg a tanév
feladatait. Számos szép terv, egészséges kezdeményezés született
ezen az értékesleten és a tervek egy részének megvalósítása már meg
is kezdődött. A keposvári Árnics gimnázium DISZ-fiataljai a szak-
köri munka fejlesztését tűzték ki célul. Máris tiz szakasport mű-
ködik az iskolában, s az iskola valamennyi növendéke résztvesz a bio-
lógiai, történelmi, orosz és az irodalmi szakasportok munkájában.

A keposvári tanítóképző és az övénképző növendékei
Bartók emlékhangversenyt rendeznek majd, amelyen a nagy zenei költő
műveiből adnak elő.

A csurgói Csokonai gimnázium DISZ-fiataljai az isko-
lájukból nemrég megnyitott Csokonai Múzeum fejlesztését tűzték felada-
tul. Ugy tervezik, hogy az eddig egy szobában elhelyezett iskolai mu-
zeumot híronszeresésre bővítik.

Valamennyi iskolában nagy gondot fordítanak az elsősök
nevelésére, akik most lesznek majd DISZ-tagok. A IV. osztályosok több
helyen védnökséget vállaltak az elsősök felett, s baráti szövel, taná-
csokkal segítik őket, hogy az ifjúsági szervezetnek mielőbb tagjaivá
váljanak. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1955 szeptember 15

óra 25 perc

Emelkedett a dolgozó parasztság jövedelme: számottevően fejlődött az elmúlt években a Felsőföldi áruforgalom

1 Hl./Fd Li X Hné Mi

1955 szeptember 15

A dolgozó parasztság életszínvonalának emelkedéséről tanuskodnak azok a számok, amelyek a felsőföldi földművelésszövetkezetek áruforgalmának növekedését mutatják. Jellemző néhány tartós fogyasztási cikk forgalmának alakulása: rüdiből például 1952-ben 25.600-at, az elmúlt évben pedig már 56.600-at adtak el a földművelésszövetkezetek. Tízlelyből 1952-ben csaknem 30.000, 1954-ben pedig már 65.000 volt a forgalom. Az eladott kerékpárok száma ugyanezen két év alatt 38.000-ról 60.000-ra, a motorkerékpároké pedig a hasonló időszakban 1250-ről 5500-ra emelkedett.

Az elmúlt évben több mint kétszer annyi kapát, három és félszer annyi kaszát, ötven százalékkal több villát és 28 százalékkal több ívet és lespátot adtak el a földművelésszövetkezetek. Ig 1953-ban mindössze 5000 eladt vásároltak a dolgozó paraszttok, az elmúlt évben hatvan ezren megnövekedett a mezőgazdasági kisgépek forgalma is: többi között több mint 11.000 lekapát, 21.500 boronát, 2800 sorvetőgépet, 13.600 répvágót, 13.000 permetezőgépet, 22.000 fogatoskötőt vásárolt a felsőföldi nép.

Ugyancsak negyvenötökben növekedett a műtrégyeforgalom. Nitrogénműtrégyéből 1954-ben csaknem száz és félszer annyit, foszfor-műtrégyéből több mint huszszor annyit vásároltak, mint 1952-ben, s hasonlóan többszörösére emelkedett a másféle műtrégyék, illetve növényvédőszer forgalma. /MTI/

700 új DISZ-tag két hét alatt Tolna megyében

Vid -ez Hné Mi

1955 szeptember 15

Tolna megyében a DISZ-szervezetek jó felvilágosító munkájának eredményeként nap nap után több fiatal lépett be az ifjúsági szervezetbe. A becsületos, dolgozó fiatalok fokozódó érdeklődésére jellemző, hogy az utóbbi két hét alatt 700 új taggal erősödtek a DISZ-szervezetek Tolna megyében. Különösen szembetűnő volt a taglétszám növekedése a gyánki járásban, ahol a szeptember 4-én tartott ifjúsági béketalálkozó után mintegy 140 fiatal lépett a DISZ-szervezetekbe. /MTI/

ko

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 20, kiadás

1955 szeptember 15

M ára 40

perc

132 új családi házat adnak át Tibolddarcon az egykori barlanglakóknak

i Vid Vg Hné Mi 1955 szeptember 15

A Borsod megyei Tibolddaróc községet az 1950-es évek népi irái fedezték fel. Ugy beszéltek róla, mint egy nagy nyomor-teryről. Nyolc-tíz gyermekes családok éltek itt egészségtelen, nedves barlanglakásokban, no már szinte elképzelhetetlen nyomorban. A felkutatást, a népi irák felfedezése persze nem segítette Tibolddarcon: nyomortanya maradt az egészen 1945-ig.

A felszabadulás után ez a község is elindult a felébredés útján. Az öt éves terv éveiben teljesen megváltozott a falu képe. Ebben az évben is mintegy 3.5 millió forintos beruházással szépül, gazdagodik a falu. A tibolddaróci általános iskolások 110.000 forintos költséggel majdnem teljesen újjáépített, korszerűen felszerelt iskolában kezdték meg az idei tanévet. A 35.000 forintos költséggel létesített új bölcsőde a dolgozó anyák gondjain könnyített. Több mint negyedmillió forintos költséggel fejezték a falu villamosítását - így Tibolddarcon, ahol a "régieknél világban" még petróleumra sem igen talált, az idén már valamennyi házában meggyullad a villany.

Is mindez csak kisebb része a község fejlődésének. A legnagyobb esemény a falu életében az, hogy az idén már eltűnnek a régi örökség utolsó nyoma is: új, egészséges, napfényes lakásokba költöznek a volt barlanglakók. Szeptember 25-én 131 kétszoba-konyhás családi házat adnak át a boldog tulajdonosoknak. Ekkor költözik új lakásba Fekete Csaba 11 gyermekes ipari dolgozó és Hillocki Sándor is, hétgyermekes családjával. De jut a szép új lakásokból a hajdani gróf Zich-uradalom egykori családjeinek is. Simon István tsz dolgozó és Kerkó Mihály kétholdas egyéni gazda is új otthonát kap ezen a napon.

A tibolddaróciak mindezt szívesen tartják. Tanácsgyűléseken, a vásárrapótlutói baráti látogatásokon is sokszor szóba kerül a múlt és a jelen. A régi állami kölesnökről beszélnek, amelyek csak erre voltak juk, hogy a gróf Zichy uradalomát növeljék, de nekik egyetlen fillér se jutott belőlük. Ezekben a beszélgetéseken emlegetik azt is, hogy a nép állomának kölcsönzött forintokat a jobb helyre, nagyobb kamatra nem adhatták volna. /MTI/

ko

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 21. kiadás

1955. szeptember 15.

11 óráig percre

Az Új Idő legújabb száma

k VI Gy Mi 1955. szeptember 15.

A lap eheti vezércikke a genfi szellem védelmezésének és fejlesztésének szükségességéről szól, s leleplezi a négy kormányfő genfi értekezletén kitűzött feladatok megoldásának kerékkötőit és szabotálójait. A "Figyelő" a német kérdés reális értelmezéséről ír, L. Vatolina, a közgazdaságtudományok kandidátusa röviden vázolja Egyiptom legújabbkori történetét, s ismerteti mai gazdasági és politikai helyzetét. Sz. Ljulin Törökországnak a fegyverkezési hajszája miatt szerfölött ingattaggá vált gazdasági helyzetéről, K. Szolodkin pedig a fenyegető angol pénzügyi és valutaválságról tájékoztatja a lap olvasóit. A nemzetközi élet jegyzetei Japán, Nyugat-Németország, az Egyesült Államok, Irán és a népi demokratikus országok néhány legfrissebb eseményéről tájékoztatnak bennünket. M. M. Szomov, a földrajztudományok doktora a szovjet déli-sarkvidéki expedícióról adott részletes nyilatkozatot az Új Időnek, Karel Baba, csehszlovák újságíró pedig színes utleírásban számol be a kínai Gyöngy folyón tett utazásáról. P. Abroszimov, a Szovjet Építésszövetség vezetőségének felelős titkára összehozza a Nemzetközi Építésszövetség Hollandiában megtartott IV. kongresszusának tapasztalatait.

A lap két tartalmas könyvismertetést közöl: az egyik Ernest Hemingway "Az öregember és a tenger" című új, Nobel-díjas regényéről, a másik Barbe Baker "Fenyeget a szahara" című könyvéről szól.

A kérdések és Válaszok rovat ezen a héten a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság állami, társadalmi és politikai rendszerét ismerteti.

A nemzetközi események krónikája zárja be a szám gazdag tartalmát. /MTI/

Két főmérnök a műszaki fejlesztés kiterjesztéséről az építőiparban és a kohászatban

i Vid Gy Vg Mi 1955. szeptember 15.

Sztálinváros két nagyüzeme: a Sztálin Vasú Kombinat és a 26-os Építőipari Tröszt nagyjelentőségű feladatokat hajt végre népgazdaságunkban. A vasú vasat és acélt ad hazánkban, a 26-os Építőipari Tröszt viszont nemcsak a gyártást és az új várost építi tovább, hanem vállalatának munkahelyeivel a Dunántul nagyrészt behálózta. A két nagyüzem műszaki vezetői közül Bonta József és Réti Vilmos főmérnököket kérdezték meg az MTI munkatársai, hogyan foglalkoznak dolgozóik a műszaki fejlesztés kiterjesztésével.

/Folyt. köv./

K₂

/Két főmérnök...1.folyt / i Vid Gy Vg Mi

Ponta József: A gazdaságos építkezésért

Ponta József Kossuth-díjas főmérnök, a 26-os Építőipari Tröszt főtechnológusa elmondotta:

- A párt és a kormány útmutatásai szerint építkezéseink sokszor fizikai, műszaki és adminisztratív dolgozója bekapcsolódott a műszaki fejlesztés előbbrevitelébe. Sokfelé megelégelnek építkezésünkben azok a haladó építkezési módszerek, amelyekkel éveken keresztül kiemelkedő eredményeket értünk el. Így például szovjet példán nyomán ismét vizsgárral bontják és szállítják a földet a kaposvári Melyfürdő Vállalat dolgozói az egyik szivattyútalaj építésénél. Lengyel barátainktól örömmel vesszük át a Visztula-parti alapozásnál jól bevált ugynevezett kompresszor-alapozási módszert, amelyet a legelső alkalommal kipróbálunk. Az állványfa megtakarítás, de az egyszerűbb és gyorsabb munka érdekében is csőállványokat fogunk használni, több gördülő és függőállványt is igénybe fogunk venni. A csatornaépítésénél sok dűcpallót akarunk megtakarítani, a vaslemez pallók elterjesztésével. A betonlétesítmények szaluzálásánál is a takarékoság miatt térünk rá a tipustáblás szaluzásra. Továbbfejlesztjük a tröszt vállalatainál a tőlünk elindult gépi vakolást és a gépi meszelést, valamint a konténeres téglaszállítás, s a nagy lakóházépítkezésénél a sztanovista gyorsépítkezési módszereket. A tröszt dolgozói részt vesznek a kutató munkában is, így elsősorban helyi adottságainknál fogva a kőszalak minél hasznosabb és gazdaságosabb felhasználásának megvizsgálásában. Mi, építők ugyanis ki akarjuk egészíteni a kohászok és vegyészek ezirányú kutató munkáját. Péntek nagyméretű üzemi kísérleteket folytatunk arra, hogy a nagyöntvény nyomcsöveket ugynevezett porgetett vasbeton csövekkel helyettesítsük. A felsoroltakon kívül a tröszt dolgozói rengeteg életképes kezdeményezéssel segítik a technika fejlesztését; a gazdaságosabb építkezést. Hiszem, - mondotta nyilatkozata befejezéséül Ponta József - hogy a műszaki fejlesztés terén a fel szabadulás óta elért eredményeinket rövidesen tulszárnyaljuk.

Kéti Vilmos a kéti rányú műszaki fejlesztéséről

Kéti Vilmos főmérnök, a sztálin Vasútkombinát műszaki fejlesztési osztályvezetője kifejtette az MFL-nek adott nyilatkozatában:

- Üzemeinkben nagy érdeklődés mellett tartott gyűléseinken több mint 300 javaslatot tettek dolgozaink, amelyekből az üzemi aktívák döntése alapján 226-ot megvalósítottunk. Az elhangzott javaslatok alapján a kombinát műszaki fejlesztése két irányban halad majd. /Folyt.köv./

Azt főmérnök...2.folyt./ i Vid Gy No mi

- A fejlesztés egyik iránya a meglévő üzemek és berendezések jobb kihasználása, gazdaságosabb üzemelése akár új technológia alkalmazásával, akár a berendezések átalakításával. Ilyen esetek: a nagyolvasztót savanyúbb salakura akarjuk átállítani, ami vel tekintélyes mennyiségű koksz- és mangánérc-megtakarítást tudunk elérni. Csökkenteni akarjuk az erődű és a vasmű hűtővíz-fogyasztását. A turbínák kondenzátorainak sorbakapcsolásával, s a kemencék hűtőberendezéseinek módosításával milliók megtakarítás várható.

- A fejlesztés másik iránya figyelembe veszi a vasmű tervezése óta eltelt technikai fejlődést, s a megváltozott anyag-állítási viszonyokat. Az újabb létesítményeket már ezekhez alkalmazkodva fogjuk felépíteni. A 2. számú nagyohé karbonkőbőléssel és az újra-vezetett magas toroknyomású felszereléssel épül. Az újabb Martin-kemencéknél is érvényesülni fog a legfejlettebb technika. De nem feledkezünk meg a távlati fejlesztésről sem és felkészülünk arra, hogy mint az ország legkorszerűbb vasműve, a kohászati technika forrásalmát jelentő legújabb módszereket: az oxigénes acélgyártást, a hálacsónyakkal kikisérletezzük és bevezessük. Reméljük, hogy a többi iparág, különösen a vérték rakon tüzelőipar, hasonló módon részt vesz a műszaki fejlesztésben, mert az ő fejlődésük nélkül legeszebb és legjelentősebb terveinket nem tudnánk megvalósítani. Már pedig szilárd elhatározásunk, hogy a kitűzött feladatok megvalósításávégy év alatt négyzeteságunknak 10-15 millió forintot takarítsunk meg - mondotta Réti Vilmos főmérnök./mii/

Tudományos dolgozók a termelőszövetkezetek fejlődéséért

i Vid R/kl/Cy No mi 1955. szeptember 15.

Kísérleti eredményeink és kutatóintézetünk dolgozói mind szorosabb kapcsolatot tartanak a dolgozó parasztsággal, elsősorban a termelőszövetkezetekkel. Együttműködésük jelentősen hozzájárul mezőgazdasági kultúránk fejlődéséhez, a termés hozamok emeléséhez és ahhoz, hogy a fejlett termelési módszerek minél szélesebb körben elterjedjenek.

Kutatók segítségével a jövő évi terv elkészítéséhez

A kertészeti kutatóintézet Bartóti kísérleti gazdaságának dolgozói rendszeresen patronálják az országoshírű minályi francies Termelőszövetkezetet. Vaskuti kísérleti gazdaság vezetője és Eke Ferenc kutató sokszor felkérésre a termelőszövetkezetet. Segítették például, hogy minél szélesebb körben dolgozza ki fejlesztési tervét. Megállapították, hogy milyen vetésforgóval érhet el a tsz magas eredményeket.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1955. szeptember 15. 12 óráig perc

/Tudományos dolgozók... 1. folyt./ ö Vid R/kl/Gy No Mi

Kidolgozták azt is, hogyan kell megjavítani a termelőszövetkezet savanyu talaját. A folyamatos zöldvetés és az olósó takarmányozás érdekében megszervezték a zöld futószalagot. Jelentős részük van abban is, hogy a termelőszövetkezet jó, szakszerű állattenyésztési tervet dolgozott ki.

Ennek értelmében a szocialista gazdaság dolgozói elutaztak, hogy 1956-ra az egy tehén utáni tejtermelést 2500 kilóra emeljük, 1957-ben 3000, 56-ban pedig 3200 kilos tejhozamot akarnak elérni. A kutatókkal közösen kidolgozott fejlesztési tervben az is szerepel, hogy évente 300 sertést hizlalnak meg. Két-százat baconra hizlalnak, amiből 420.000 forintra számítanak. Száz, nehéz súlyra meghízult sertésből hetvenötöt a takarmánygubona beadás pótlására szállítanak, huszonötöt pedig szabadpincen értékesítenek.

Huszonnyolc termelőszövetkezetet patronál a debreceni Mezőgazdasági Akadémia DLSZ-szervezete

A debreceni Mezőgazdasági Akadémia tanárai és hallgatói jelentősen segítik a termelőszövetkezeteket, hogy minél magasabb gabonatermést érjenek el. Örömmel vállalták, hogy a népnevelők számára szakmai előadásokat tartanak. Az őszi és a téli előadás-sorozaton ismertetik a dolgozó paraszttal a nagyobb gabonatermés feltételeit és jelentőségét.

Az Akadémia segít abban is, hogy a patronált termelőszövetkezetek minél szélesebb körben alkalmazzák a legfejlettebb agrotechnikai módszereket. Ebbe a munkába nemcsak a tanárok, hanem a hallgatók is bekapcsolódtak. Az Akadémia DLSZ-szervezete 28 debreceni termelőszövetkezetet patronál. Ezekben a gazdaságokban a hallgatók új módszerek bevezetését javasolják és szántás-vetés idején szakszerű tanácsokkal járulnak a terméseredmények fokozásához.

Hűves vetésforgó a kondorosi Új Barázda Termelőszövetkezetben

Szervason az Öntözési és Talajjavítási Kutatóintézet dolgozói - Nagy Zoltán kommunista növénytermelési kutatóval az élen - sokat segítenek a környező termelőszövetkezeteknek, a szarvasi Táncsicsnak és Új életnek, a kondorosi Új Barázdának, az öcsödi Szabadság és a csabacsüdi Béke termelőszövetkezetnek.

A kutatók javasolták az öcsödi Szabadság Termelőszövetkezetnek, hogy a Körös partján lévő területen létesítsenek öntözési parcellát, ahol szilvestakarmányt és más növényeket termelhetnek. A társág hallani sem akart erről. Azt mondták: "A mi szikesedésre hajlamos rétjeinken ugysem terem semmi, nem érdemes elgáználni." Nagy Zoltánék azonban nem adták fel a harcot.

/Folyt.köv./

Ko

/Tudományos dolgozók...2.folyt./ Ü Vid R/kl/gy No Mi

Részletes tervet készítettek és a megvalósításához gépeket is adtak a termelőszövetkezetnek. A tagok ma már hálásak a kutatóknak, mert a 300 holdnyi öntözéses területen gyönyörű rizs, kukorica és szőlő-takarmány terem. A szénát például háromszor kaszálták eddig és az ettől a termés meghaladja a 80 mázsát.

A kondorosi Új Barázdai Termelőszövetkezetben Nagyoltán javaslatára 100 holdas kísérleti parcellát létesítettek, ahol minden munkát a kutatók tanácsai alapján végeztek. Az eredmény az lett, hogy az egyes pillangósokat és a fűféléket már háromszor kaszálták ezen a területen. A termelőszövetkezetiek ugyancsak a kutatók javaslatára vetettek cukorcikot, s a jó eredmény láttán úgy döntöttek, hogy jövőre már nagy területen vetik ezt a kitűnő takarmány-növényt.

A kutatóintézet a jó tanácsokon kívül megfelelő vetőmaggal is segíti a termelőszövetkezeteket. A kondorosi Új Barázdában, ahol a kutatók a dolgozó parasztokkal együtt alakították ki a tábláikat, most füves vetésforgót létesítenek. Azokban a termelőszövetkezetekben, ahol erre még nincs lehetőség, gondosan ügyelnek arra, hogy mindenütt jó elővetemény után tegyék földbe a gabonát.

Megfiatalítják a gyümölcsfákat a lovasi Új Élet Termelőszövetkezetben

Az Akali Kísérleti Gazdaság dolgozói sokoldalúan segítik a lovasi Új Élet Termelőszövetkezetet. Közreműködtek a kertészet és a gyümölcsös telepítési terveinek kidolgozásában is. Sárul Vilmos kutató előadást és gyakorlati bemutatót tartott a termelőszövetkezetben az idősebb gyümölcsfák megfiatalításáról. Az ő szakszerű útmutatása alapján 400 öreg gyümölcsfát ifjítottak meg, s ezek az idén már nagyobb termést hoztak. A termelőszövetkezet szőlőtábláit a kutatók javaslatára műtrágyázták az elmúlt őszén, s ezeken a földeken az idén már 15-20 százalékkal nagyobb termést szüretelhetnek.

A kísérleti gazdaság dolgozói 300 négyzetméter alapterületű üvegház tervét is elkészítették a termelőszövetkezetnek. Az üvegház segítségével - amelyet a tisz saját erejéről épít fel - több primőrreléte termelhetnek és így az eddiginél jelentősebben járulhatnak a salaton parti üdülők zöldségellátásához, emellett a zöldség-kertészet természetesen jól is jövedelmez.

A kísérleti gazdaság most ősszel 10 holdra elegendő akali 60-as mandulafát és francia barackot ad a termelőszövetkezetnek. A kutatók felhívták a gazdaság vezetésének figyelmét arra is, hogy náljuk kiváltképp alkalmas szamóca, málna, ribizke és köszméte termesztésére is. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1955 szeptember 15

12 óra 25

perc

Kulturotthonok, művészeti együttesek országsszerte gazdag programot dolgoztak ki az őszi-téli hónapokra

ő Vid -cz/T1 -cz X Hné M1 1955 szeptember 15

Kulturotthonok, értelmiségi és műszaki klubok, művészeti együttesek országsszerte gazdag tervet készítettek az őszi-téli hónapokra. A tervek kidolgozásánál nagy figyelmet fordítottak arra, hogy vonzóvá tegyék a kulturotthonok életét, szorosabb kapcsolatokat létesítsenek az üzemekkel és továbbra is támogassák a mezőgazdaság szocialista fejlődését.

Kecskeméten a szakszervezeti kulturotthon vezetősége külön-külön programot dolgozott ki a különböző foglalkozású és érdeklődési körű dolgozók számára. Igen népszerű a kulturotthon műszaki köre, amelynek mintegy 70 állandó látogatója van. Tavonkint két alkalommal tartanak összejöveteleket, s ezek során egy-egy műszaki problémát vitatnak meg. A műszaki kör tagjai még az idén felvesszik a kapcsolatot a város üzemeivel is és szakmai tanácsokkal, tapasztalat átadásával segítik az üzemi műszaki köröket, munkásujitakat. A kulturotthon képzőművészeti körének tagjai elhatározták, hogy rendszeresen készítenek tanulmányokat, vázlatokat az üzemek életéről és megfestik, vagy megmintázzák egy-egy sztahanovista, vagy kiváló dolgozó portréját. Számos tanfolyamot is rendeznek a kulturotthonban, ezenkívül ismeretterjesztő előadásokat is tartanak igen széles témakörrel.

Zala megyében mintegy száz művészeti együttes kezdte már meg az előkészületeket az őszi-téli előadásokra. A letenyei járásban a nemzetiségi kulturális csoportok délszláv és magyar kulturális napok rendezését határozták el. A tervek szerint a téli hónapokban a járás legjobb nemzetiségi együttesei közös bemutatót tartanak.

A Borsod megyei Szászfa község kulturotthonában az őszi-téli hónapok során több mint száz előadást tartanak a korszerű agrárotechnika alkalmazásáról. Miskolcban szerzett tapasztalataikat a megye legjobb mezőgazdasági szakembereinek bevonásával nagyszabású ankéton vitatják meg.

/folyt.köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HÍRLEI

B. 27. kiadás

1955 szeptember 15

17 óra 5

1010

/Kulturotthonok,folyt/ ö Vid -ez/II -ez X Hné III

Az otthon színjátssz- és táncsepartja, valamint rigmusbrigádja a termelőszövetkezeti parasztek életéből vett jelenetekkel, rigmusokkal bővítéi műsorát, a kórus pedig helyi gyűjtésű népdalokat tanul.

A Lenin Közhírségi Kövek műszaki klubjában az év első felében rendezett 11 előadásán több mint hatszázan vettek részt. A klub vezetősége az őszi-téli hónapokra is gazdag programot állított össze: törvénybevitte, hogy továbbfejlesztik az Ezdi és az ország többi közhírségi üzemének dolgos ivel a kapcsolatot. Ennek érdekében a közhírszet egyes kérdéseit az ország más közhírszeti Üzemének szakembereivel együttesen vitatják meg.

A békéscsabai Balassi Bálint Kulturházban a napokban kezdődött meg az uttörők tanfolyama, a kezdeti huszónötlet szemben ma már több mint nyolcvan gyermek jár balettoktatásra. A 10-15 éves gyermekekből "mese-együttest" alakítottak a kulturházban, amelynek tagjai a pedagógusok által dramatizált mesék előadására készülnek.

A Heves megyei TIT szervezet egri értelmiségi klubjában az ősszel a tudományok esaknem minden ágával foglalkozó előadásokat, vitákat rendeznek. Előadások hangzenek el a gép-áramléciről, az új gyógyszerokról, a néprajvszleti és irodalmi kérdésekről. A törvénybevitte mintegy 50 előadás iránt máris igen nagy érdeklődés nyilvánul meg./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1955 szeptember 15

12 óra 30

perc

A hódmezővásárhelyi Majolikagyár dolgozói készülnek a novemberben megnyíló országos iparművészeti és népművészeti kiállításra

i Em/Fm Li X Hné Mi

1955 szeptember 15

A hódmezővásárhelyi Majolikagyár dolgozói az év elején korszerűen berendezett képművészeti műtermet kaptak. A műterem felállításának egyik célja az volt, hogy a gyár népi iparművészeinek segítségével mind több dolgozót tanítsanak meg itt az eredeti hódmezővásárhelyi népi díszítő elemek alkalmazására. Az eredmények máris jelentkezők. A nemrég ott dolgozó Kajári Gyula iparművész irányításával az üzem számos dolgozója már elsajátította a vásárhelyi kerámia-készítés tudományát. Közülük heten már önálló munkákkal készülnek a novemberben megnyíló országos iparművészeti és népművészeti kiállításra. A legszebb modelleket a gyár megvásárolja a rátér sorozatgyártásukra. /MTI/

"Alföldi városok könyvkötészete"

i Em/Szné Li X Hné Mi

1955 szeptember 15

Cinven az Iparművészeti Múzeum és a Kecskeméti városi tanács rendezésében október 2-án kiállítás nyílik a kecskeméti Batona József Múzeumban. A kiállítás Kecskemét és a hozzá kapcsolódó Nagykőrös, Gödöllő és Kiskunhalas könyvkultúráját szemlélteti. Kiállítják a XVII. század végétől körülbelül 1840-ig itt készült könyvkötéseket és a XVIII. századbeli különleges török és barokk elemeket felhasználó könyvdiszkeket és díszírásokat. A kiállítás bemutatja a helyi könyvtárelőadásokat is. A kiállítást Dobrovits Aladár, az Iparművészeti Múzeum főigazgatója és Verhes Béla, az Országos Széchényi Könyvtár főigazgatója nyitja meg. /MTI/

Beethoven emlékinnapélyt rendeznek Martonvásáron

i MS/Szné Li X Hné Mi

1955 szeptember 15

A Fajér negyvi béreibizottság kulturális bizottsága szeptember 18-án, vasárnap délután 4 órakor Beethoven emlékinnapélyt és hangversenyt rendez a nagy zeneköltő egykori kedvelt tartozkodási helyén, Martonvásáron, a Levegőudvarosi Általános Iskola parkjában. A napki beszédet Haróthy János, a Zeneművészeti Főiskola adjunktusa. Közreműködik a székesfehérvári zenekonzervatórium tanítványai együttese és a martonvásári Általános Iskola énekkara. /MTI/

Ko

B 29. kiadás

1955. szeptember 15.

13 óra/opero

Több száz új, 69 "kiemelt" gyártmány szerepel a kohó- és gépipar 5 évi tervében - Kas Oszkár, a KGM műszaki főosztály vezetőjének nyilatkozata

i Tr/azb/ty KM M 1955. szeptember 15.

Pártunk központi Vezetőségének márciusi határozata után dolgozánk figyelme iparunk egész területén a tervteljesítés, az új technika megvalósítása, a gyártmány és a gyártásfejlesztés kérdései felé fordult. Ezen a téren igen nagy feladatok vártak és várnak a Kohó- és Gépipari minisztérium műszaki főosztályára. A gyártmányfejlesztés időszzerű kérdéseiről Kas Oszkár, a KGM műszaki főosztályának vezetője, aki nemrég vette át fontos beosztását, a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A múlt évben gyártmányfejlesztési tervünket csak 45 százalékra teljesítettük. Népgazdaságunknak a tervben meghatározott mintapéldányok egész sorának gyártásával maradtunk adósak. Ebben az évben, főleg pártunk márciusi határozata után igyekeztünk a múlt évi mulasztásokat pótolni. Az év első felében esedékes gyártmányfejlesztési tervünket már 91,5 százalékra teljesítettük és előreláthatólag az év végéig még ennél is jobb lesz az eredmény. Olyan gyártmányok első példányait kell elkészíteni, mint például a 2000 lóerős Diesel-elektromosmozdony, valamint az 57 lóerős karusszel esztorgapad. A 130 és a 600 lóerős mozdonyok első sorozatát is ebben az évben kezdjük gyártani. Minisztériumunknak a már említett és a több száz új gyártmányon kívül az ugyanevezett "kiemelt" tervében 69 olyan mintapéldány szerepel, amelynek megvalósítása gyártmányfejlesztési szempontból elsőrendű népgazdasági érdek.

- Ebben az évben az új gyártmányok mintapéldányainak elkészítésénél többi között igen jó munkát végzett a Járműfejlesztési Intézet, ahol ezideig mezőgazdaságunk részére három különböző traktor mintapéldányát készítették el. Igen jó munkát végzett a Kohó- és Gépipari Minisztérium Műszeripari Igazgatósága is. Az igazgatóság felügyelete alá tartozó vállalatoknál több mint 40 új gyártmány üzemszerű gyártását kezdték meg. Hatvanhárom új gyártmány készítésének műszaki elkészítése megtörtént. Az igazgatóság elismerést kapott a hordozható szeizmikus geofizikai műszerek gyártásának megvalósításaért.

- A gyártmányfejlesztésnél azonban vannak még hiányosságok. A klement Gottwald Villamosági Gyárban például a hűtőszekrények mintapéldányait nem készítették el határidőre, a Villamosgép- és Alaggyárban vontatottan halad a daruk végállaskapcsolói gyártásának előkészítése. A távlati fejlesztésnél úgy látjuk, hogy a legnagyobb professziókat a KGM Erőszármu Ipari Igazgatóságától kell várni. Az igazgatóság feladata, hogy a vízhűtéses, hidrogén és léghűtéses turbógenerátorok gyártását előkészítse. Ez a kérdés ennél is inkább kö-
nyves, mert nagy ütemben fejlődő nehéziparunknak - s egyáltalán iparunknak - fokozottabb energiellátásra van szüksége. /Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1955. szeptember 15.

13 óra 10 perc

/Többszáz új...folyt./ i PP/Szb/ly LMM

- A gyártmányfejlesztésnél szem előtt kell tartanunk a külföldi gyártmányok fejlődési szintjét. Elmondhatjuk, hogy gyártmányaink nagyrésze versenyképes a külföldi piacokon. Azonban sok olyan szerszámjépünk van, amelynek indokolatlanul nagy a súlya és amelyekkel szemben a korszerű gyártástechnika fokozottabb követelményeket állít. Bizonyosak vagyunk abban, hogy pártunk útmutatásának szellemében már ebben az esztendőben jelentős lépéseket teszünk előre a további korszerű gyártmányok megteremtésénél, - fejezte be szavait Kas Oszkár./MTI/

Hajduböszörmény vezet a hajdúvárosok begyűjtési versenyében

i Vid Ká No Hné Mi

1955 szeptember 15

Ebben az évben Hajduböszörményben velére vált a jelszó: a cséplőgéptől a begyűjtőhelyre a gabonát. Amíg az elmúlt évben még decemberben is csaknem a tornelők tartozott az állami kenyérgabonával, most a begyűjtési verseny végén a mindössze 17 hátralelőkes von a városban. A hajdúvárosok gabonabegyűjtési versenyében Hajduböszörmény került az első helyre: kenyérgabonából 102,3 százalékot ért el, összes gabonabeszedési tervét pedig 101,8 százalékkal teljesítette. A szép eredményhez hozzájárult a begyűjtési hivatal dolgozóinak jó munkája is. A kislakodókat nemcsak felkeresték a törvényes rendelkezéseket elmagyarázva a szövetelő munkásokkal szemben, akik megukra sajnáltatva igyekeztek elhárítani a város lakóival, hogy "semijük sincs." :/MTI/ : 4000

Mit vásárolt Ferenczi István a szegedi vásáron ?

Vid R No Hné Mi

1955 szeptember 15

Sokan fordulnak meg mostanában Ferenczi István, a déssziki Kossuth Termelőszövetkezet igazgatójában. A kiváncsi vendégek azért járnak oda, mert már az egész faluban hírhedt, mennyit mindent vettek a legutóbbi szegedi vásáron. Ferenczi István és felesége büszkén mutogatja a sok értékes holmit, amit a gazdasági részvételéből vásároltak.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1955 szeptember 15

12. évfolyam 10. szám

/Mit vásárolt...folyt/ Vid R No Hnó Mi

A dolgos házaspár csak előlegként 48 mássa árpat, 25 mássa búzát, s minden hónapban 700-800 forintot kapott a szövetkezetben. Anyai pénzük gyűlt össze, hogy 16.000 forinttal mentek Szegedre. Megyén szép kombinált hálószobabutort vettek 10.000 forintért, két ünneplő ruhát a főfinék, eszükét mindkettőjüknek, három kislányuknak pedig szövetruhát; paplant, ággyeterítőket, s más ruhaféléket.

A butorokkal, ruhafélékkel teli koszin örömlében egész hónapig ücsögtek, hiszen anyai mindent az előtt a tin év előtt, még kisperecollán gazdálkodtak, nem tudtak venni. Jó kedvvel dolgoztak a szövetkezetben. Minden nap, beleértve a munkába, el is neveztek két dalos házaspárnak. /MTI/

Nagy Péter sinatelepi traktoros teljesítette éves tervét

i Vid R No Hnó Mi

1955 szeptember 15

Nagy Péter, a sinatelepi állami Gazdaság traktorosa kedden délután küldte dolgozóitársával, hogy már csak két hold hiányzik 1955. évi tervét teljesítéshez. Délután nemcsak ezt a hiányzó két holdat teljesítette meg, de még további három is felszántott, s így a sinatelepi állami Gazdaság traktorosa közül elsőnek teljesítette éves tervét.

Nagy Péter kommunizmus előtt az év elejétől fogva elmozdítottan dolgozott. G.35-ös traktorával géphiba nélkül tárt, csúszott, simított, hengerelt, kultivátorozott, hintotta a területet, fogasolt, utóbb az ősziek előtt felszántotta a telejét. Sok szívetlen figyelemmel, nagy szakértelennel gondozott traktora sem hagyta cserben, s Nagy Péter esztendőnkön estig még 17 nemművelhető földet tulajdonította éves tervét.

A kiváló traktoros az utóbbi hónapokban átlag csak 1600 forintot is jövedelmezésért kapott. A sinatelepi állami Gazdaság párt- és szakszervezete példaképpel állítja: a többi dolgozó elé, s neve a munka óta elsőként szerepel az állami Gazdaság díszes tábláján. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

52. kiadás

1955 szeptember 15

11/óra 20 perc

Tizenöt asszony lépett be a dobozi Petőfi Termelészövetkezetbe

Vid R No Hnó M1

1955 szeptember 15

Békés megye legjobb termelészövetkezetei közé tartozik a dobozi Petőfi Tsz, ahol minden munkát határidőre befejeznek, a bős termést tekintve is. A jó eredmények nagyban köszönhetőek az asszonyok szorgalmas munkájának. A Petőfi Tsz-ben minden andean legalább husz asszony dolgozik. Az ő segítségével háromszor négyszer kapáltak meg minden növényt, a cukorrépaból 200 mázsán fölül, kukoricából pedig legalább 35 mázsás tégtermést várnak. Iratás és eséplés idején Kármán Erzsébet könyvtette meg, hogy a házi-asszonyok reggeltől-estig résztvehettek a bős termés betakarításában. Most a cukorrépa szedésénél és a kertészmunkán szorgoskodnak az asszonyok.

A nők munkájának eredménye nemcsak a tsz-területeken, hanem a korrában is mutatkozik: idős Dobreceni Andrásné például júliusban 45, augusztusban pedig 58 munkaeget szerzett. Előlegként többi között 7.5 mázsa búzát vitt hazra, 19 éves lány pedig hetet. Özvegy Föld Istvánné már hat éve dolgozik a kertészmunkán és keresetéből szájon eltartja családját.

A jó eredmények láttán egyre több egyénileg dolgozó paraszteseléd kéri felvételét a dobozi Petőfi Termelészövetkezetbe. A ut-bbi hónapokban a körükben kívül 15 asszony lépett be a tsz tagjainak sorába. /MTI/

A füzessabonyi járásban hit termelészövetkezet már elvetette az ősziárpat

i Vid Ká No Hnó M1

1955 szeptember 15

A füzessabonyi járásban ötven traktor és több száz fogat dolgozik a termelészövetkezetek és az egyéni gazdák földjén. Különösen a termelészövetkezetekben híradó eredményesen az őszi szántás-vetés. A gépállomány segítségével eddig több mint ezer holden forgatták meg a talajt az őszi és tavaszi vetések elő, a több mint négyszáz holden földbetették az ősziárpa vetőmagját is. Csütörtökig a járás hit termelészövetkezete jele tette, hogy befejezte az ősziárpa vetését. A mezőgazdasági Új Világ Tsz-ben 40 holden később kerül a korrában elvetett ősziárpa.

Az egyéni gazdasági Új Szabvány Tsz-ben az ősziárpa után több mint száz holden az ősziárpa vetéséje is a földbe került. /MTI/

B 33. kiadás

1955. szeptember 15.

11 óra perc

Beiktatták Sötér Istvánt, az Eötvös Loránd Tudományegyetem új rektorát

tör/Dé/ny Li X Mi 1955. szeptember 15.

Csütörtökön az Eötvös Loránd Tudományegyetem aula-jában nyilvános tanácsulást tartottak. Az Eötvös Loránd Tudományegyetem, a társegyetemek professzorai, dolgozói és hallgatói meghallgatták Tomis Lajos lelépő rektor beszámolóját, majd Sötér István Kossuth-díjas akadémikus tartotta meg rektori székfoglaló beszédét, Jókai pályafordulata /a "Rob Káby" / címmel.

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem ünnepeles nyilvános tanácsulása az Internacionálé hajóján ért véget.

x x x

Sötér Istvan beiktatása alkalmából az alábbi nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Az Eötvös Loránd Tudományegyetem fiatal egyetem csak néhány esztendeje formálódott át a szocializmust építő társadalom igényei szerint - és ugyanakkor ősi egyetem is, amely több, mint három évszázados múltra tekint vissza. Nem szabad megfélemlenünk arról a szerepről, amelyet az az egyetem haladó mozgalmainkban játszott. Ezt a szerepet meghallgatták a Horthy-korszakban, de mi büszkén tekintünk vissza rá, - büszkén, mivel egyetemünk haladó, sőt forradalmi múltja erőt jelent, olyan erőt, amelyet a mai oktató, nevelő munkánkban hasznosítanunk kell.

- Igaz, a reakció évszázadokon át kemény harcot vívott annak az egyetemenek a meghódításáért, voltak is hadállásai egyes tantervűkben, - de hangjuk ereje elenyészik olyan katedrák szava mellett, amelyekről a francia forradalom eszméi, a nemzeti függetlenségi küzdelmek tanulságai, a múlt században megújuló természettudományok haladó gondolatai szólnak. Nem feledhetjük, hogy a magyar felvilágosodás nagy alakjainak éppúgy közülük van olyan az egyetemhez, mint a reformkor haladó mozgalmainak. Eötvös József és Szalay László visszaegyetemen a francia forradalom, vagy a Rákóczi-szabadságharc példái-rol keltették föl bennük lelkesedést. Nekünk is meg kell becsülnünk az ősi egyetem zászlót, amely rá Petőfi szavát hallgatva 1848 márciusában sorakozott az egyetemi ifjúság. Nem feledkezhetünk meg 1919 egyeteméről, nem merülhetnek feledésbe az illegális kommunista mozgalom szervezkedései, megmozdulásai a Horthy-korszak egyetemén.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1955. szeptember 15.

11 óra 50 perc

/Beiktatták...1.folyt./ Sr/Ié/Gy Li X Mi

- Amikor új feladatomat utveszem, amikor nap-nap után új területeit tekintem át egyetemünk passzós életének. A jelen mögött ott érzem ezt a múltat is, és azt kívánom, bár éreznék minden hallgatónk és oktatónk. Azt hiszem, ideje megírni egyetemünk igazi történetét, - s ez a történet haladó mozgalmaink egyrészének, s egyben tudományágainknak is története volna.

- Egyetemünk nevelőereje nem utolsó sorban azon a tekintélyen múlik, amelyet hallgatói és az egész ország közvéleménye felé sugározni tud. Meg kell mondjam, nem mindig érezzük elegendőnek ezt a tekintélyt! El kell érünk, hogy az ország, a főváros büszke legyen erre az egyetemre, megbecsülje érdeme szerint.

- Az egyetemi életnek európaszerűt évszázados hagyományai vannak, az igazi, nagy egyetemek olyan légkört tudnak kialakítani, amely teli az ifjúság derűjével, életrejjével. Ezt a légkört érezttem nemrég a moszkvai Lomonoszov-egyetemen a szovjet aspiránsokkal való beszélgetéseimben.

- A moszkvai egyetem jelentőségét nemcsak az ott tanult forradalmi demokrácia tradíciói, vagy a Lenin-hegy csodálatos épülete emelik ki, hanem a tudnivágyásnak az a párosza, amely hallgatóit átjárja, - a tudománynak az a lendülete, amely oktatói körében uralkodik. Ha ifjúságom évére, a Sorbonne-ra, a párizsi Ecole Normale Supérieure előadótársaira, vagy az Eötvös-kollégium ühíttos esendő könyvtárára gondolok, ugyancsak megtalálom azt a légkört, amely a tudomány nagy tüzhelyi körül alakul ki, amely olyan fontos elem a nevelő munkának is.

- Ennek a légkörnek jelenlétét egyetemünkön még nem mindig érezzük. Néhány nagymúltú tanszék európai-hird professzorával meg tudta tartani, fenn tudta tartani, de az egyetem egésze még hiányával van ennek az atmoszférának. Hiányoznak az egyetemi diákéletnek azok a sajátos színei, hangjai, amelyek oly megihitté teszik Európa egyetemeinek ősi falait. A korty-korszak diákéletének üres ceremóniái, hazug külsőségei helyett fordulhatnánk az ősi magyar kollégiumok, a Csokonai, Petőfi, Aranyt, Adyt felnevelő régi nagy iskolák, Debrecen és Pépa, Sárospatak és Zilah hagyományaihoz. Hatalmas nevelőerő rejlik ezekben is, és mai diákszülőkünkben is fel lehetne eleveníteni a kollégium élet legjobb és valóban egészséges hagyományait. Szeretném, ha az Eötvös Loránd Tudományegyetem hallgatói között még inkább feltámadna a jogos büszkeség egyeteme iránt, - szeretném, ha ez az egyetem nemcsak hazánkban, de az egész világ egyetemi közvéleménye előtt arra a magas rangra emelkednék, amely múltjánál és lehetőségénél fogva megilleti. /Folyt.köv./

B 35. kiadás

1955. szeptember 15.

15 óra 30 perc

/Biktatták...2.folyt./ t Sr/Dé/Cy Li X Mi

- A kultúra egészséges erői, a tudomány, a művészet nagy teljesítményei mindinkább túllépnek a hidegháború teremtette korlátokon. Az igazi tudomány, az igazi művészet: az egész emberiség ügye. Legutóbb a helsinki béke-világtalálkozón tanúja voltam, mennyire kívánják a világ haladó tudósai, írói és művészei a nemzetközi kulturális kapcsolatok megteremtését. Egyetemünk életében ennek az elvnek erőteljesen kell érvényre jutnia. Még szorosabban kell fűzünk kapcsolatainkat a Szovjetunió s a népi demokráciák egyetemével: a budapesti Tótvös Loránd Tudományegyetemnek alkotó közösségbe kell kerülnie a moszkvai Lomonoszov-egyetemmel, Varsó és Krakkó egyetemével, a prágai Mátyás-egyetemmel, a berlini Humboldt-egyetemmel, Bukarest és Szófia egyetemével, a kolozsvári magyar egyetemmel, - de a nyugati országok egyetemeivel haladó tudósainál, újat és lényegest teremtő tudományágaival, intézeteivel, tanszékeivel is.

- Világnézetünk, a marxizmus-leninizmus széles ablakokat tár előttünk, tudományunk fejlődésének új fejezetét nyitja meg. Vannak tudományágak, - különösen a társadalomtudományok terén - amelyeknek marxista fejlődése még az alapok megteremtésénél tart. Az úttörésnek, az alapvetésnek ez a nehéz és szép feladata egymaga is történelmi jelentőségűvé avatja egyetemünk fejlődésének mai korszakát. Amit mi most megteremtünk, azzal a felnövő és a jövő neuzedékek útját, munkásságát döntően szabjuk meg.

- Új feladatom, új munkám küszöbén... multnak és jövőnek egybefonódását élem át egyetemünk falai között, amelyek hallgatónk tettel és gondolkodásában az egész ország életét visszhangoztatják. És ez a visszhang éppoly sarkentő, biztató, mint azok a példák, amelyeket egyetemünk története és a testvéri, a velük/azonos világnézeti egyetemek állítanak elénk.

- Belőlük merítem munkámhoz a kedvet és az erőt, - fejezte be nyilatkozatát Sötér István./MTI/

Másodszor virágozik a gesztenyefa

Vidék Gy No M 1955. szeptember 15.

-iskolcon a Gömöri pályaudvar felé vezető utcát szőlőlye és gesztenyesor egyik fája újból virágozott. Ritka látvány a fűtőházban az érett, szarvas termés mellett a gulyalaku di szes gesztenyevirág. A tavasz és az ősztalálkozásából az idősebbek hosszú észrevételek következtek./MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1955 szeptember 15

15 perc

Növekedik a termelőkonyság, javul a minőség és könnyebb lesz a munka a műszaki intézkedési terv révén. 1955 szeptember 15. Salgótarjáni Vasöntőde és Tűzhelygyárban

i Vid Vg Hnó M

1955 szeptember 15

A Salgótarjáni Vasöntőde és Tűzhelygyár műszaki gárdája és a legjobb sztahanovisták, szakmunkások javaslatára a pontból álló műszaki intézkedési tervet állították össze, hogy meg-
veljék a gyár termelését, javítsák a minőséget és gépesítsék a leg-
nehézebb munkafolyamatokat. A gyár műszaki fejlesztési tervében
több olyan jelentős intézkedést tüntet ki célul, mint például a két,
egyenként 150 tonnás koncenter sajtológóp átszerelése, amellyel a tűz-
helyek legnagyobb lemezalkatrészeit egy műveletben lehet készíteni,
eddig hat helyett. Egy jelentőségi a kupolákban a forró levegő
elárfuvasra való átalakítása is, mert megcsökkenti a csepelés mennyiségét
nővekszik, hanem 7-8 százalékos veszteséget is megtakaríthatnak.

A minőségjavításra irányuló intézkedések egyik lé-
nyeges pontja, hogy a galvanizáló üzemben a kádakat meleg fürdővé ala-
kítják át és így tartósabb és szebb lesz a tűzhelyek nikkellalkatrésze.
Egész sor javaslatot tettek a mérnökök és munkások a nehéz munkafoly-
amatok gépesítésére. A javaslatok nyolcán gépesítik többi között az
alapozás készítést, a zomancalkatrészek szűritését, a formaszokrányok
szűritését és a kupolákban a kádak adagolását. A műszaki intézkedési és fej-
lesztési tervek megvalósításához már hozzáállt a gyár műszaki kol-
lektívája. A műszaki terv teljes megvalósításával számítások szerint
évente több mint 3 millió forintot takaríthatnak majd meg a
Salgótarjáni Vasöntőde és Tűzhelygyárban. /MTI/

Teljesítették harmadik negyedévi exportterveiket a borsodnádasdi henger-
részek

i Vid Vg Hnó M

1955 szeptember 15

A borsodnádasdi hengerészek az elmúlt hónap elején
úgy tájékoztak, hogy harmadik negyedévi exportterveiket szeptember
15-ig befejezték. A hengerészek vállalkoztak helyes tervezéssel befejez-
ték a műszakiakat is.

Már az elkészítési versenyben 15 exportbrigádot
szervezték, az exportrendeléseket pedig jelzésekkel látták el. A
brigádok így mindig tudták, milyen munka kell megvalósítani-
niuk.

A jó tervezés nyomán a hengerészek a harmadik negyedévi export-
tervük teljesítésével kapcsolatban jelenthették: a napi terv 109,7 százalékos
teljesítéssel /elégét tettek/ a harmadik negyedévi export-
kötelezettségüknek is. /MTI/

KATI BÉLŐLŐDI HÍREK

B 37. kiadás

1955 szeptember 15

15-⁴⁰óra

perc

Időjárás jelentés

A Hné Mi . . . A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 15-én, esütörtökön délután:

Hűvös, szelős idő

Nyugat- és Közép-Európát egymásutáni hullámokban árasztják el a hideg légtömegek és a nappali hőmérséklet alig melegszik meg néhány fokkal a 10 fokot. Ezzel szemben Kelet-Európát továbbra is meleg levegő borítja és 30 fokot megközelítő maximumok alakulnak ki. A hideg és meleg levegő határán a felhők, kárpátok, Kárpátok és Lengyelországban negyvennyolcig eső eső hullott le.

Hazánkban szerdán hűvös, esőmentes volt az idő. Országsszerte 17-21 fok között volt a hőmérséklet legmagasabb értéke: Éjszaka keleten 14-15, a Dunántúlon 9-12 fokig hűlt le a levegő. Legnagyobb esők az ország északnyugati felében voltak. **Artándon /Hádu-Bihar megyében/ 61, Pannón 55, Csákvárott 54, Pétyen 50, Salgótarjánban, Alsógödön, Boltonszepesden 49, Vácott, Hévízen 46 mm. A délelőttben, a budai hegyekben és az Paks környékén lehullott eső mennyisége meghaladta a 40 mm-t.**

Budapestten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 2.1 fokkal, a légnedvesség napi középértéke 11.6 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestten esütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnedvesség 752 mm, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: változó felhőzet, néhol sekélyen eső, keleten zivatarok. Hőmérséklet, időnkint élénk szél, a hőmérséklet keleten esőkor, nyugaton alig változik.

Várható legalsó hőmérséklet ma éjjel: nyugaton 7-10, keleten 12-15, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken nyugaton: 12-15, keleten: 16-18 fok között. /HMI/

B 38. kiadás

1955. szeptember 15.

15 óra 45 perc

Derekas munkát végeznek az építőanyagipar dolgozói az éves terv túlteljesítéséért

i SZB/SZB/Gy K M M 1955. szeptember 15.

Az építőanyagipar dolgozói nagyszerű munkát végeztek, hogy évelaji ígéretükhöz híven határidő előtt befejezzék az éves tervüket. A Bolyai Cement és mészművek, a Komhanyi Cserépkályhagyár, a Budapesti Porcelán- és Fayence Gyár, az Ajkai Üvegyár és az I. sz. épületanyaggyár dolgozóin kívül kiváló eredményekkel zárták az év első nyolc hónapját a Minisztartanács és a SZOT vándorzászlajával kitüntetett Gránit Kőedény és Csiszolókoronggyár és a Mőbányai Téglaipari dolgozói.

Több mint 3 millió forintos terv-túlteljesítés a Gránitgyárban

A Gránit Kőedény és Csiszolókoronggyár dolgozói az év elején arra tették ígéretet, hogy éves tervüket december 10-ára befejezzék és 2,700.000 forint értékű közszükségleti cikket adnak a bel- és a külföldi piacra terven felül.

Az év első nyolc hónapjában nagyszerű eredményt ért el a gyár kitűnő kollaktívja. Éves vállalásuk teljesítésében 121,6 százalékra állnak, augusztus végéig bezárólag pedig több mint 3 millió forint értékű árut gyártottak terven felül. Az egy főre eső termelési érték a vállaláshoz viszonyítva 4 százalékkal emelkedett.

Az üzem valamennyi műhelyében élénk és ötletes feliratok, friss versenyhírek buzdítják a dolgozókat a terv túlteljesítésére, az év elején adott szó valóra váltására. Ez is segítette a gyár dolgozóit abban, hogy az első félévben megnyerték a Minisztartanács és a SZOT vándorzászlaját. De nemcsak ez segítette őket. Bevezették az iszapolást, a nyersanyag tisztítását. Gyik napról a másikra jobb és könnyebb lett a munkamenet, a szakszerű gépi- és a kézi munka. Műhelyrészek és brigádok, a yéni és ifi versenyzők mérték össze tudásukat napról-napra, dekádról-dekádra. Kóhutovitz Károly és Jeratievics Sándor festők szakmai tudásuk legjavát adták a nyolc hónap alatt. Nem csoda, ha havi átlaguk 230-240 százalékos volt. Vágyi Ferenc korongos napi 153, Hajerszky Istvánné formázó pedig napi 170 százalékos átlaggal járul a terv túlteljesítéséhez. Az eddig végzett jó munka azonban nemcsak mennyiségben jelentkezett. A nyolc hónap alatt 170.000 forint pénzjuttalmat osztottak szét a dolgozók közt a kiváló munkáért.

A gyár dolgozói szeptemberben is - bár nehézségek vannak - jó munkát akarnak végezni. Úgy tervezik, hogy éves tervüket december 10. helyett már december elejére befejezik.

/Folyt.köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HÍRÉK

B 39. kiadás

1955. szeptember 15.

15 óra 5 perc

/Terekas munkát...folyt./ i SZB/SZB/Sy KMM

A kőbányai Téglagyár dolgozóinak nyolc hónapi mérlege: 180 család ház építéséhez elegendő téglát terven felül

A kőbányai Téglagyár dolgozói ugyancsak derekasan helytálltak az év első nyolc hónapjában. Csaknem négy millió nyers valamint négy és félmillió égetett téglával szárnyalták túl előirányzatukat. Az égetett téglát véve figyelembe, ez a mennyiség 180 családi ház építését biztosítja terven felül.

Az üzemi dolgozói megértették és magukévá tették a központi Vezetőség márciusi határozatát. Nipszky Sándor bányászri-ja napi 160 százalékos teljesítéssel dolgozik, Nagy II. István nyers téglagyártó csoportjának épéről átlankint 5800 téglát is lekerült. Csapó István kihordóbriádja pedig naponta 1300 téglával hord ki től a kamencékből, mint tavaly ilyenkor. A téglagyáriakat nagyszerű eredményük elérésében az is segítette, hogy a kézi vontatás helyett mechanizált vontatást alkalmaznak. Meggyorsult a munkamenet, hónapról-hónapra emelkedett a termelés.

A téglagyár dolgozói szeptember első harmadában is jól dolgoztak. Nyerstéglából ötvenezerrel gyártottak többet, mint amennyit felemlt tervük előirt. A nyolc hónap sikere alapján most újabb vállalást tettek. Új határoztak, hogy tervüket még 30 nappal is rövidítik és december elsőjére befejezik. /MII/

Több mint 1000 vagon burgonya, alma és zöldfőzelék Budapest lakosságának őszre és télre

i n.j./ki/gy No Mi 1955. szeptember 15.

A Zöldség- és Gyümölcsértékesítő Országos Központi központ megkezdte szervező munkáját, hogy az őszi és a téli hónapok alatt is kellő arányban legyen a főváros csarnoki, piaci és utcai kálthálójában.

Októbertől kezdődően 280 vagon burgonyát, 50 vagon fejaskáposztát, 100 vagon levesbevaló vagyis zöltsővet, 30 vagon vöröshagymát, 500 vagon almát és 60 vagon egyéb zöldfőzeléket, összesen tehát 1020 vagon árut helyez el a fővárosi állítt előtt a tárolóhelyiségekben.

A burgonya raktár új eljárás szerint tárolják. Mint a tél előburgonya szállítás megkezdődik, a szabolcs megyei burgonyatermelő szakemberek Csepelen próbákba rakják a gumikat. Ezzel a jól bevált eljárással a szakácsok romlasi szállítást több mint 40 százalékkal csökkentik. 500 vagon téli almát minőség szerint Londonban szállítva a budapesti hűtőházakban helyeznek el. /MII/

B 4. kiadás

1955. szeptember 15.

15 óra 51 perc

A Vizrajzi Kongresszus második napja

t KÖ Gy No mi 1955. szeptember 15.

A vizrajzi kongresszus második napján, csütörtökön a tanácskozás első részében az árvízvédelem vizrajzi kérdéseit vitatták meg. Márolyi Zoltán, a műszaki tudományok kandidátusa folyóink mértékadó árvízszántjáról tartott előadásában rámutatott arra, hogy a nagyterjedelmű ármentesítő munkáknak egyik legfontosabb problémája Magyarországon az árvizek várható vízhozamának és ezzel kapcsolatban a védőtöltések kiépítésére mértékadó vízmagasságnak a megállapítása. Az ország területének egyötöd részét védik árvédelmi töltések, s a fejlődő mezőgazdaság, ipar, közlekedés egyre fokozódó árvédelmi biztonságot követel. Mértékadó árvízszinten az eddig észlelt legnagyobb árvíz magasságát értették. De többször előfordult, hogy az árvíz minden eddigit meghaladó magasságra emelkedett, s pusztító árvizek keletkeztek, amelyek után a töltéseket újból magasztani kellett. A mértékadó árvízszint helyes megállapítása érdekében több más módszer mellett bevezették a matematikai statisztikának, a valószínűségszámításnak az alkalmazását a hidrológiában. Ezt azonban csakhamar szabványos gépiesen alkalmazni. Fontos töltésszakasznál meg kell vizsgálni, hogy a fizikailag lehetséges legnagyobb víz, vagyis a lekedvezőtlen körülmények összetételéből előálló árvíz magassága hogyan viszonyul a töltés magasságához és gyakorlatilag lehet-e védekezni az ilyen árvíz pusztítása ellen. Ilyen vizsgálatok elvégzése a magyar hidrológiai kutatás egyik fontos célja. Az erre vonatkozó tanulmányokat - amelyek már figyelemreméltó gyakorlati eredményt is hoztak - a Tisza völgyében és főleg a Duna völgyében tovább folytatják.

A vita megindulása előtt B. A. Barcsinkov, a szófiai Építészeti Műszaki Tervezőtanács tanára "A szárnymérések egyszerűsített eljárásai a vízfolyások áramlási sebességének meghatározására", Lászlóffy Waldemár, a műszaki tudományok kandidátusa pedig "A hazai árvízjelzőjelzés tökéletesítése" címmel tartott előadást. A tanácskozás második részében a kongresszus a vízrendezés műszaki kérdéseit tárgyalta meg Salamin Pál, a műszaki tudományok kandidátusa "A hóolvadásból származó belvíz-mennyiségek", Cserrák Béla "A vízfolyások árvízhozamának számítása" és Weimann Béla "A vízfolyások különböző vizrajzi kérdései" című előadásai alapján.

A kongresszus pénteken folytatja tanácskozásait. /M1/

B 41. kiadás

1955. szeptember 15.

16 óra - perc

Hogyan teljesítik a pártmegbízatást, milyen munkamozgalmakkal harcolnak a terv teljesítéséért a bányászfiatalok

6 Vid V₃/Tl/Gy V₃ Mi 1955. szeptember 15.

Ahol a fiatalok tanítják a fiatalokat

Egy hete, hogy a pécsbányai Széchenyi aknában dolgozó Jelenszky János, a szocialista Munka hőse címmel kitüntetett DISZ frontbrigádvezető elindította az "Új bányászból sztahanovistát" mozgalmat. A mozgalomhoz az első közt az ugyancsak Pécsbányán dolgozó Ránczél Ferenc DISZ-frontbrigádja csatlakozott. Tbben a brigádban dolgozik Annus István is, aki alig egy éve tette le a vajúrvizsgát.

Szabó Illés, a csapat egyik sztahanovista vajúrja vállalta, hogy Annus Istvánból is sztahanovistát nevel. Szabó Illés maga is DISZ-fiatal, s jó munkájáért ő képviselte bányásztársait a DISZ II. kongresszusán. Amikor elhangzott Jelenszky János felhívása, Szabó Illés kérte, hogy Annus Istvánt vele egy munkahelyre osszák be. A két fiatal bányász nehéz munkahelyet választott: a frontfejtés első részén dolgoznak, amely 70 fokos dőlésszögben fekszik. Itt ugyancsak helyt kell állni, nagy gondot okoz az ácsolás és a jövesztés egyaránt. A fiatalok megszereztek dolgoznak. A félhavi tervet Szabó Illés 142,2, tanítványa, Annus István pedig 118 százalékra teljesítette, s ezzel az új vajúr is túlszárnyalta a sztahanovista szintet.

A két fiatal jó munkája hozzájárul a Ránczél brigád teljesítményének növekedéséhez. A brigád a pécsbányai frontbrigádok versenyében az első helyen halad, s az e hónapra vállalt 135 csillag szén helyett már 230 csillag szén szállított külszínre terven felül.

A dorogi szénmedence fiataljai közül csak a csolnoki 1-es akna diszistái teljesítik pártmegbízatásukat

A Dorogi Szénbányászati Tröszt DISZ-fiataljainak országnívón van abban, hogy a tröszt első félévi jó munkája alapján elnyerte a Minisztériumtól a SZOL zászlaját. A diszisták az év első felében teljesítették pártmegbízatásukat és több mint 18.000 tonna szén termeltek terven felül.

A második félévben azonban aláhagyott a diszisták munkalendülete. Ennek egyik oka, hogy csökkent a műszakiak támogatása, segítése is. A csolnoki 1-es aknában, ahol a műszaki vezetők gondját viselik a fiataloknak, most is szép eredményeket érnek el a DISZ-brigádok.

/Folyt.köv./

Ko

B 42. kiadás

1955. szeptember 15.

116 órásporc

/Hogyan teljesítik...1.folyt./ Ö Vid Vg /TI /Gy Vg Mi

A műszakiak megfelelő munkahelyet biztosítanak számukra, s technikai segítséget is adnak nekik. Binder János brigádja a Kóta-féle kistrakodó-
gép segítségével a széntomák szűzeit köldi terven felül felszínre. A
második félév eddigi szakaszában 2500 tonna terven felüli szén hagyta
el a Binder-brigád munkahelyét.

Az I-es akna diszistáinak lelkesedése azonban korántsem
elég a pártbizottság teljesítéséhez, az éves terven felüli 45.000
tonna alapszénkitermeléséhez. Erzsébet-aknában, Tokodon a K-es és a II-
aknában, s más aknában nem biztosítják kellőképpen a jó munkafeltéte-
lket, s maguk a DISZ-brigádok sem követnek el mindent a munka megja-
vítása érdekében. Ez egyik oka annak, hogy a Dorogi Szénbányászati Tröszt
szeptember első felének tervét alig 93 százalékra teljesítette.

Fehér Imre DISZ-brigádjának példája

Az Ózdi Szénbányászati Tröszt Péch Antal társi bányá-
üzeméből az év elején ment át a putnoki bányüzembe Fehér Imre DISZ-
brigádja. Abban az időben kezdték meg ott egy nagytermelékenységű
front művelését és Fehér Imre brigádja vállalkozott arra, hogy meg-
tanítja a putnoki bányászokat a korszerű frontművelésre. A putnokiak
bizalomtalanul fogadták a frontfejtés bevezetését, de Fehér Imréeket
is. Csak a DISZ-brigád jó eredményei, a 130 százalék fölötti telje-
sítésmény oszlatta el a bizalomtatlanságot.

Fehér Imre brigádvezető három részre osztotta 24 főből
álló csapatát. A frontfejtés minden csínját-binját ismerő bányászok
mellé fiatal putnoki vízárokat állított. Így az új bányászok is meg-
tanulták a frontfejtés művelését. Juliusban a brigádokat át szervezték
és a bányásznapra versenyben már Fekete István vezetésével egy putnoki
DISZ-brigád vehette fel a versenyt Fehér Imre csapatával. Az élnök
verseny eredményeként növekedett a teljesítmény és szeptember eddigi
szakaszában a két DISZ-brigád már csaknem 400 tonna szén bányászott
terven felül. A putnoki bányászok megtanulták "mestereiktől" a front
előrehaladásának egyenletes biztosítását, a jobb munkafegyelmet és
a műszaki előírások megtartásának fontosságát. S amit tanultak, annak
hasznát látják szaktudásuk gyarapodásában és keresetük növekedésében
is.

/Folyt. köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 43. kiadás 1955. szeptember 15. 16 óra 15 perc

Hogyan teljesítik...2.folyt./ ö Vid V₃/TI/Gy V₆ Mi

Hagy elfelejtett mozgalom Ormospusztán

A Borsodi Szénbányászati Tröszt ormospusztai üzemében három esztendővel ezelőtt a DISZ kezdeményezésére megfogadták a fiatalok, hogy gondosan ügyelnek a bányagépek karbantartására, fokozzák a gépkihasználást. A "Légy jó gazdája gépednek" mozgalom kezdetben szép sikerekre vezetett. De később ellaposodott, s azok a fiatalok, akik tavaly óta kerültek a bányába, már legfeljebb csak hallomásból ismerik.

Pedig az ormosi bányauzemek sokat fejlődtek. A II-es tükna szállítását a munkahelytől egészen a külszíni gépesi tették. Ennek tehát bőven alkalom, hogy a fiatalok a gépek jó gazdáiként csökkentsek a kieső időt, s a technika helyes alkalmazásával javítsák a termelő munkát. Új sz 153-as felrakó gép érkezett a külszíni fejtésű bányauzembe is, amelynek a szállítását szintén gépesítették már. De a bányászfiatalok itt sem kezelik jó gazdáiként a gépeket. Minire szeptember addigi szakaszában is csaknem 300 munkára esett ki a termelésből./MTI/

Az ózdi martinacélműben már három kemence negyedik negyedévi előirányzatán dolgozik

ö Vid Gy V₆ Mi 1955. szeptember 15.
Az ózdi martinacélműben a VI-os számú kemencénél dolgozó Sinkó Zoltán, Cs. Fürjes Lajos és Petró István DISZ-fiatalok brigádjai csütörtökön befejezték harmadik negyedévi tervüket.

Ezzel az ózdi acélműben az I-es és a IX-es kemence után a VI-os számú kemence is negyedik negyedévi előirányzatán dolgozik./MTI/

Őrlik a kukoricát, szedik a burgonyát és a cukorrépat - Újra dolgoznak a kombájnok

ö Vid Ká/Szné/Gy No m 1955. szeptember 15.
Szeptember derekára összetorlódtak a mezői munkák. Bő kukorica, cukorrépa, burgonyatermés vár betakarításra, ugyanakkor minél előbb el kell vetni az őszi kalászosokat is. Most, amikor minden dolgos kézre szükség van, különösen értékes a gépállományok segítségével. A traktorosok ebben az időszakban is tudásuk legjavát igyekeznek nyújtani, s átalakított gépekkel ezer holdakról takarítják be az ősziakat, ezer holdakat szabadítanak fel a vetésre.
/Folyt.köv./

/Törlik a kukoricát...1.folyt./ ö Vid Lá/Sznó/ty No M

Törlik a kukoricát Szolnok megyében

Szolnok megye termelőszövetkezetei és egyéni dolgozó parasztjai meggyeszerően megkezdték a kapásnövények betakarítását. Törlik már a kukoricát, s a kukoricaföldek termésátlaga ebben az évben is a közös gazdaságok erejét, fölényét bizonyítja. A termelőszövetkezetek 2-3 mázsával nagyobb termést takarítottak be, mint az egyéni gazdák. A gépállomások átalakított gépekkel siettek a szövetkezetek segítségére. Annak ellenére, hogy a munkát csak a közelgő télben kezdték, máris 868 hold cukorrépa és mintegy 30 hold kukorica föléről takarították be a termést. Azokon a területeken, ahol már leterítették a kukoricát, kombájnnal takarítják be a szarut. A mezőterei Petőfi termelőszövetkezetben naponta 4-4 holdról silózza be a kukoricaszarut a gépállomás járva-silózógépe. Ugyanilyen gép dolgozik a Kisujszállás Ady és a Tócsics Termelőszövetkezetben is. A Kisujszállási Gépállomás mérnökei és szerelői úgy alakították át a járva-silózó gépet, hogy az addigi négy hold helyett naponta 8 holdról silózza be a kukoricaszarut.

Kormánylemez nélküli ekékkel több mint 1700 holdon szedik fel a cukorrépat Hajdu megyében

Hajdu megye gépállomásein különösen a cukorrépa és a napraforgó betakarításához sok jelentős támogatást a termelőszövetkezeteknek. Erre a célra 45 ekét és 40 kombájnt alakítottak át a kormánylemez nélküli ekékkel több mint 1700 holdon szedik fel a cukorrépat, míg az átalakított kombájnnal 1600 hold napraforgó termését takarítják be. A Hajdúhadházi Gépállomás már meg is kötötte a szerződést: 5 termelőszövetkezettel 60 hold cukorrépa és 30 hold napraforgó gépi betakarításra állapodott meg.

Újra arat a kombajn Szabolcsban

Szabolcs megye homoki járásában újra arat a kombajn. Az új gépek a magvak vetett csilla-fürtöt, silókukoricát és egyéb másodnövényt takarítják be.

Bányai Tibor, a Tiszavasvári Gépállomás főmérnöke érdekes módosítással egészítette ki a Patyi Gépállomás ismert újítását. Tízzerint a kombajnok után kapcsolott szalmavivő kocsihoz ponyvás felvonó szállítja a silónak összeválogott növényt. A szalmagyűjtő kocsikat bizonyos időközönként vontatók szállítják a silókutakhoz. Az átalakított kombájnt a helyi Főcsatorna mentén a tiszavasvári Munkaügyi Szilókukoricájában próbálták ki és segítségével már az első napon öt hold föléről mintegy háromszáz köbméter silót készítettek.

/folyt.köv./

MTI BELFOLDI HÍREK

B 45. kiadás

1955. szeptember 15.

16 óra 5 perc

/Törlik a kukoricát...2.folyt./ ö Vid A./Szné/Cy No M

A megyei gépállomási igazgatóság elhatározta, hogy több gépállomáson is bevezeti az ujitást.

Szabolcsban munkához láttak a burgonyaszedő gépek is. A fényeslitkei Fürst Sándor Tsz 55 holdas burgonyatábláján, Pálfi János kisvárdai traktoros burgonyaszedő gépe nyomán 120 mázsás átlagtermést gyűjtöttek össze a szövetkezet tagjai. Dolgozik már a burgonyaszedőgép Demecséren, Nagyhalászbán, Nagyállóban, Kislétán és több más Szabolcs megyei községben is.

25 arató-cséplőgép a napraforgó betakarítására Somogyban

A Somogy megyei traktorosok is felkészültek, hogy a napásnövények bőséges termését gépekkel takarítsák be. A megye 17 gépállomásán 25 kombajnt alakítottak át napraforgószár aratására, 20 kombajnnal pedig a kukoricaszárát vágják majd. Nagy területeken a cukorrépat is géppel emelik ki a földből: csaknem 70 répakiemelő segíti ezt a munkát.

Knotek kévkötő-aratógépet használnak kukoricaszárvágásra Keszthelyen

Az elmúlt napokban felkereste a Keszthelyi Gépállomást Stefan Gazik, szlovákiai földművelésügyi megbizott, aki felhívta a keszthelyi traktorosok figyelmét, hogy a csehszlovák gyártmányú Knotek aratógépet eredményesen használhatják kukoricaszár betakarítására is. A gép nemcsak levágja a kórót, de be is köti a kévéket, a megbizott javaslatát rövidesen kipróbálják a keszthelyi és a Nemesvámosi Gépállomáson, s ha ez a módszer nálunk is beválik, akkor valamennyi gépállomás körzetében géppel takarítják majd le a szövetkezetek kukoricatábláit.

A gépállomáson király István EMAG kombajnos a napraforgó betakarításra készül. Kombajnja vágószervezetére tányér-szedőket, a vágószervezet fölé tányér-terelőket szereltek. A dobot ugyanakkor fa verőlécekkal látták el, s így a dob nem töri össze a tányértől kivert olajosmagot. Az így átalakított kombajn naponta 15 ember munkáját végzi el.

Nagy részt géppel takarítják be a kenderet Bács megyében

Bács megyében ebben az évben a termelőszövetkezetek és az egyénilag dolgozó parasztok csaknem 6000 holdon termelték kenderet. A munkaigényes növényt az idén már nagyrészt géppel takarítják be. A gépállomások fűkaszálokat alakítottak át erre a célra. Szovjet kenderaratógép dolgozik a bácsalmási Tancsics Tsz 100 holdas tábláján, s a gép naponta 8-10 holdról vágja le a növényt; 40-50 ember munkáját takarítja meg. /MTI/

TZ

MTI BELFÖLDI HIREK

46. kiadás

1955. szeptember 15.

16 óra 25 perc

Közvetlenül - nyereségben is visszatérül a kölcsönadott összeg

vid KF/Fd/PS RM Mi

1955. szeptember 15.

Vasárnap újra megperdülnek a szerencsekerékek, ezúttal úgyszólván, a IV. Békekölcson harmadik sorsolásán. A két nap múlva kezdődő húzást a dolgozók, a kölcsönjegyzők sokmillió táborára nagy érdeklődéssel várja. Ezen is számos kötvénytulajdonos lesz majd, aki váratlanul nyereséggel jut, amelyből régi vágyait válthatja valóra. A sorsolás után ismét sok tízezer boldog kötvénytulajdonos bizonyítja magát: államunk, azon kívül hogy jól használja fel, nyereséggel térítve fizeti vissza a kölcsönadott összeget. A nyereségösszegek pedig újabb és újabb dolgozónál változnak majd új családi házzá, kényelmes otthonná, ezobe berendezésekké, boldog örömmé.

Több mint harminc millió forintot kaptak vissza nyereség formájában a Somogy megyei dolgozók

Az állatkölcson sorsolásokkor sok Somogy megyei dolgozót ért kellemes meglepetés, amikor a nyereséglistát olvasta. A somogyiak ugyanis az eddigi sorsolásokon 31.066.343 forintot nyertek. A szerencsés kötvénytulajdonosok között van például Tóth Józsefné Óraglaki parasztnő, aki 50.000 forintot és Tóvári József gépi tanácsadó, aki 100.000 forintot nyert. Ezenkívül több 50.000 forintos és számos kisebb-nagyobb váratlan nyereség örvendeztet meg a Somogy megyei dolgozókat.

Két év alatt körülbelül három millió forintot nyertek a sztálinvárosiak a sorsolásokon

A Duna mentén az egykori Dunapentele nevű falu mellett emelkedő új szocialista város és a hatalmas gyártelep, a több mint 3600 korszerű lakás, a virágos terek, a széles utcák, a kulturális, a rendelőintézet, a kórház és az iskolák mind a dolgozó nép alkotóerejének, s az állatkölcsonra fordított forintjaink is eredményei. A sztálinvárosiak azonban nemcsak a kényelmes lakásokban, a kulturális, szociális és az egészségügyi intézmények útján, hanem közvetlenül is bőven visszakapják kölcsönött forintjaikat. Az elmúlt két esztendőben megtartott állatkölcson sorsolásokon körülbelül három millió forintot nyertek Sztálinváros lakói.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1955. szeptember 15.

16 óra 35 perc

/Közvetlenül. . . folyt./ ö vid KE/Fd/RE RM Mi

Az idei húzás okán csaknem negyven-
ezren több mint hatmillió forintot
nyertek Tolna megyében

Tolna megye lakóinak kölcsön adott pénze sokféleképpen
visszatért az idén is. Új lakónházak, bölcsődék, iskolák épültek
és a sorsolásokon több dolgozó kötvényét húzták ki, nem egyszer ma-
gas nyereséggel. Az idén megtartott öt sorsoláson a szerencse-
kerékekből 37.265 Tolna megyei kötvénytulajdonos számát húzták ki,
amelyekre 6,452.000 forintot fizettek ki a takarékpénztárak és a
postahivatalok. Az egyik tavaszi sorsoláson például Orbán István
gyönki lakos nyerte a száz ezer forintos főnyereményt. Molnár János-
nak a Hőgyészi Gépállomás dolgozójának 50.000 forintot hozott a sze-
rencse, Ruzsajevics Dusanak, a Sárpílii Gépállomás dolgozójának
kötvényét pedig 25.000 forintos nyereséggel húzták ki.

Családiház-tulajdonos lett több
Békés megyei lakosból

Békés megyében is számos nyertes volt az eddigi állam-
kölesőny sorsolásoknak. A szerencsés nyerek közül többen építettek
házat és valósítottak meg olyan vágyukat, amelyekre csak hosszú idő
után kerülhetett volna sor. Szakális Lajos, a Gyomai Gépállomás trak-
torosa 25.000 forintos nyereségből váltotta valóra régi álmát:
Endrődön, a Vorosilov utcában esinos házat építtetett családjának.
Balázs Tivadar kőtelepházi középparaszt tízezer forintos nyereséggel
segítségével nemrégiben építtette fel házat, G-bnai "ozáli", a gá-
dorosi Terményforgalmi Vállalat dolgozója pedig 25.000 forintos
nyereségből hálószobát, butort, ruhaneműt és háztartási cikkeket
vásárolt. /MTI/

A Hazafias Népfrent XII. kerületi bizottsága

k HFB -cz/PE M

1955. szeptember 15.

a kerületi békabizottság elköszön, szeptember 17-én, szombaton
este 7 órakor a Magyar Iparművészeti Főiskola Zugligeti uti kultur-
terében negyszabású műsoros béke estét rendez. Parragi György
Kossuth-díjas újságíró, a Magyar Nemzet főszerkesztője, ország-
gyűlési képviselő "Genftől Genfig" címmel tart előadást. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HÍREK

48. kiadás

1955. szeptember 15.

16 óra 31 perc

Megalkult a huszodik termelőszövetkezeti község Szolnok megyében

vid R/FE No M

1955. szeptember 15.

Szolnok megyében az idén 6479 család csaknem 25.000 hold földdel lépett be a régi és új termelőszövetkezetekbe. Ez idő alatt új mezőgazdasági termelőszövetkezet kezdte meg működését. Csupán a legutóbbi héten 616 dolgozó paraszt írta alá a belépési nyilatkozatot a megyében. A napokban egyébként három községet - Besenyszögöt, Házshéket és Martfüt - vett k termelőszövetkezeti községgé. A jász-kerületi járás egyik legnagyobb községében, Jászkiséren, a helybeli tanács és az országosnirű Kossuth vez. egyszerű eredményei láttán két hét alatt mintegy 350 dolgozó paraszt írta alá a belépési nyilatkozatot. Ma már a község szántóterületének több mint hetven százalékán folyik nagyüzemi gazdálkodás. Jászkisérral együtt husz termelőszövetkezeti község van már Szolnok megyének. /MTI/

Meg szövbön több mint háromszáz lakásba költöznek be Kazincbarcika dolgozói az épülő újvárosban

vid Vg/FE M

1955. szeptember 15.

A Borsodi Hőerőmű és a Borsodi Vegyikombinát dolgozói részére az régi Kazincbarcika mellett, a Terep-patak völgyében új város épül. Az építkezés során addig már több mint ezer egy-, két- és háromszobás, összkomfortos lakásba költöztek be a dolgozók. Megkezdte működését egy 80 ágyas kórház is, melyet ideiglenesen egy lakóházban helyeztek el. Az újvárosban több mint tíz üzletben vásárolhatnak a dolgozók. Emellett egy 8 tantermes általános iskola, valamint nyári közeli otthon és bölcsőde áll a gyermekek és kicsinyek rendelkezésére.

Az újvárosban szövbön tovább építkeznek. Az év végéig hat, egyenként két-háromemeltes épületben, több mint 300 kétszobás összkomfortos lakást adnak át a dolgozóknak. Legnagyobb az "L" épület, amelyben 104 lakásba költöznek be a boldog tulajdonosok. A lakások építése befejeződött, most már csak a belső iparos munkák vannak hátra. A tervek szerint új fűszer és vegyesboltot, valamint egy vas- és háztartási boltot is elhelyeznek az kben az épületekben.

Új házak építését is megkezdték. Két, egyenként 80-80 lakásos barházat, valamint négy, egyenként 12-12 lakásos, úgynevezett pontházat építenek. A tervek szerint az egyik pontházban helyezik el a nagyforgalmú város szállodáját, míg a végleges szálloda felmond épül. A többmillió forintos költséggel épülő új lakóházakkal együtt az év végére már több mint 1500 lakás lesz az új szocialista városnak. /MTI/

Érdekségek a mezőgazdasági kiállításról

i SJ/Pd/PE No M

1955. szeptember 15.

A bocskortól a kaszkóig

sokféle holmit árulnak a mezőgazdasági kiállításon részvevő kisiparosok. A forgalommal jól járóknak megvannak a legújabbak. Elek Gyula, a híres szegedi timár és boccakészítő különösen könnyű, izlós gyarmekbocakorival arat nagy sikert: már körülbelül 150 pár fogyott el. Madicsi József jászberényi kalapos már mértékre is készített csinosokkal pont a kiállításon részvevő horvátbágyi fiatalember. Magasztos, jászkon szegett kalapjaiból több mint ötvenet adott el. Megfelelő kalapokat találunk nála a bujákiak és a Heves megyeiek is. Ujfaluassy Károly feno- és kőszőruka-készítő jó erős kaszkókat árul. Több mint fél száz gazda vásárolt már nála a kaszkókat. Boghica Gyula elárusítóhelyét elsősorban a szőlőgazdák keresik: naponta elad 8-10 szeszmerőt. Eszenivél kapósak talaj-, istálló- és beltető hőmérőit is. Kovács Gyuláné díszes ostornyelenet árul. Emellett a gyermekeknek kisostorokat is lehet nála vásárolni, amiből már több mint kétezer fogyott el. A vásáron részt vesznek még lésses, kosárfonó, papucsos, kovács és más kisiparosok is.

Csaknem száz kanárit és törpepapagájt

Állítottak ki a nemes-kanáritenyésztők és madárbarátok. A kanáriké a vadmadártól kezdve bemutatják az etetéssel és vérkeveréssel kialakított érdekes fajtaikat. Vannak citromsárga, szilvasárga, barnássárga, frésztörpe és különböző másfajta madarak. Nemcsak nézegetni lehet a kanárikat és törpepapagájokat, hanem vásárolhatunk is a madárbarátok. Az elmúlt napokban nemcsak a pesti látogatók közül vittek sokan, hanem még Pécsre és Szombathelyre is vittek innen nemes kanárikat. /MTI/

Björnyös torna és modellező bemutató a repülőkiállításon

i TTIT HA/Tr/PE Li M

1955. szeptember 15.

A TTIT és a MÖHOSZ repülőkiállítása alkalmából szeptember 16-án, pénteken 17 órától 19 óráig, és vasárnap 12 órától 14 óráig Björnyös torna- és modellező bemutató lesz a Petőfi sportpályán, a Városligetben. Megközelíthető a 70-71-es trolibuszsal, a 25-ös villamosmal. /MTI/

B 50. kiadás

1955. szeptember 15. 1X óra - porc

30 tonna terven felül termelt szénkéneget szedik a mezőgazdaságot és az ipart a Péti Nitrogénművek dolgozói

i Vid Gy Vg M

1955. szeptember 15.

A Péti Nitrogénművek 7 különféle termékkel segíti az ipar és a mezőgazdaság munkáját. Itt állítják elő többek között a filoxeraszölőbetegség védegszerét, a szénkéneget, amelyet az iparban is felhasználnak a viscosa-selyemfonal készítésénél.

A szénkéneget-üzem munkáját korábban megnehezítette, hogy a gyártás egyik alapanyagából, a faszénből nagy mennyiség elporlott, amit azután - mint hulladékot - a kazánban tüzeltek el. Ez megrágitotta a termelést és időnként zökkenőket okozott a folyamatos üzemmenetben. Most Hosszu István üzemvezető és dr. Györfi József mérnök újítási javaslata alapján a közelmúltban üzembehelyezett brikettüzemben a por-faszénat brikettaljak és ezzel az eddig veszendőként port újra felhasználják a szénkéneget-előállításánál.

Az újítással, ami 150-200.000 forint várható évi gazdasági eredménnyel jár, a hónapban jelentősen megnövelték a termelést. Eddig 20 tonna szénkéneget termeltek terven felül. Ezt a mennyiséget a számítások szerint még legalább 30 tonnára növelik szeptember végéig./MFI/

Meghosszabbították a Képzőművészeti Kiadó fénykép-pályázatát

i HA/Szb/Gy Li M

1955. szeptember 15.

A Képzőművészeti Alap Kiadó Vállalata pályázatot hirdetett az ország tájait bemutató, levelezőlap-felhasználásra alkalmas művészi fényképfelvételekre. A nagy érdeklődésre való tekintettel - mintegy félezer kép érkezett már be - a pályázatot 1955. november 1-ig meghosszabbították./MFI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 51. kiadás

1955. szeptember 15.

17 óra perc

November 7. tiszteletére tett vállalásukat több mint 5000 tonna hengerelt acéllal haladták túl a díószeyőri nehézhengerészek

i Vid Gy Vg M 1955. szeptember 15.

A Lenin kohászati Művek durvahengerdejében augusztus második felében végezték el az éves főjavításokat. Ezek során új módszerrel, gyalogéppel szabályozták a blokkosori hengerállványokat. Új salkolást kaptak az izzító kenencék, jobbak lettek a munkafeltételek az egész üzemben.

Az üzem dolgozói értekezleten beszélték meg a nagyjavítóból adódó előnyöket, s itt született meg a blokkosori hengerészbrigádok elhatározása, hogy beindítják hengersorukon a napi 400 öntecses mozgalmat, ami azt jelenti, hogy az elmúlt évi napi öntecssátlagot 17 öntecessel túlhaladják.

A blokkosoron dolgozó Novák Antal és Larch hengerészbrigád vállalta, hogy műszakonként 134 öntecset hengerel.

A vállalás teljesítéséért kemény harc kezdődött a blokkosor hengerészbrigádjai között. A váltakozó küzdelemből a hénap első felében Antal János brigádja került ki győztesen: műszakonként 139 öntecssátlagot ért el. Végeredményében pedig a blokkosori brigádok eddig a napi öntecssátlagot 404 öntecssal növelték.

A felélénkült versengés még jobb munkára buzdította a többi hengersorok brigádját is. Így az üzem november 7. tiszteletére esedékes felajánlását csütörtökig több, mint 5000 tonna hengerelt acéllal haladta túl. /MH/

Csütörtökön megkezdődött a tanítás az iparitanuló intézetekben

i Sz/IM/Gy Vg M 1955. szeptember 15.

Szeptember 15-én az új tanév kezdete az ipari tanuló intézetekben. Ezt megelőzően az elsőéves tanulók ezrei öt napon át ismerkedtek az iskolákkal és az üzemekkel, ahol dolgoznak majd és elsajátítják szakmájukat. Valmennyi intézetben a tanulókkal egybe kötött tanévnyitó ünnepséget rendeztek. Fővárosi iskolákban - köztük az ezdi 102-es számú MHI-intézetben - az ünnepség után a szep számmal megjelent szülők megtartották gyermekeik új iskoláját és otthonát. Az első oktatási nap reggelén, csütörtökön Pécsei Sándor, a munkarótartálok hivatalának elnöke rádión üdvözölte a tanulókat, oktatókat, tanárokat, nevelőket.

Az új tanévben műszaki iskolákkal is bővül az ipari tanuló intézmények hálózata. Ezekben érettségizett fiatalok szakmai tanítását kezdtek meg. Ugyanakkor emelni kívánják az általános iskolák végzett fiatalok szakmai képzésének színvonalát is.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 52. kiadás

1955. szeptember 15.

11óra perc

/Csütörtökön...folyt./ i Sz/Hd/Gy Vg M

Már a múlt tanévben megváltoztatták az elméleti és gyakorlati képzés arányát a gyakorlati oktatás javára és megszigorították a szakmunkás vizsákat. Az új tanévben pedig a bányaiparban és a vasipar néhány ágazatában három évre emelték a szakmunkások képzésének idejét. Komoly gondot fordítottak a mestergárda megerősítésére. Ehhez az ipar nagy tapasztalattal rendelkező szakmunkásokat, sok sztahanovistát bocsátott az MTH rendelkezésére. Új szakmák oktatását is megkezdték az MTH rendszerben. Ezek közül a legfontosabb a szerszámkészítő és generátorkezelő szakmunkások képzés bevezetése. Az új tanévben 8500 helyi-ipari, szövetségi és megánkisipari tanuló elméleti oktatása is az MTH feladata lett.

Nyáron nagy gondot fordítottak az intézetek, tanulóhelyek rendbehozására. Többmillió forintos beruházással 23 vidéki és öt fővárosi intézetet tartoztak, újjáalakítottak. További 15 intézetben nagyot felújítási munkák történtek, 30 intézetben pedig kisebb tartozásukat végezték. Komoly ös szeget fordítottak a fiatalok üdülőinek csinosítására és bővítésére. A tervek szerint az új oktatási évben 1000 iparitannulóval több üdül majd, mint tavaly. Az üdültetés már a tél folyamán megkezdődik és ekkor a tanmenettel függően az építőipari tanulók üdülhetnek majd.

Az új tanévben gyarapodott, gazdagodott az ipari tanuló intézetek gépparkja is. Több mint egymillió forint értékben új, korszerű szerszámgépeket vásároltak s ezeknek jó részét az érettségizettek oktatására, a műszaki iskolákban helyezték üzembe. Több mint kétmillió forintot fordítottak a meglévő szerszámgépek felújítására, javítására.

Az elméleti oktatás fejlesztéséért 90 új tantervet dolgoztak ki és bocsátottak az intézetek rendelkezésére. 155féle szemléltető eszközt is készítettek több mint félmillió forint értékben. A szakoktatás szualizálására 50 új diafilm készült. A meglévő szaktantermek mellett további 22 úgynevezett kabinettermet létesítettek. Kicséréltek és felújították az intézetek tanulóvállomanyát is. A tanulók általános műveltségének emelését kívánják elősegíteni a jól felszerelt könyvtarakkal, színjátzó csoportok, énekkarok, zenekarok beállításával. Jónéhány intézet tervbevette, hogy az új oktatási évben anketokat rendez, szépirodalmi könyvekről, filmekről, szindarabokról. Az anketokra meghívják a könyv íróját, a szindarab szerzőjét és szereplőit is. Az intézeteken kívüli oktatás elősegítésére szaknapokat szerveztek és az új tanévben 25 százalékkal nővelik a szaknapok számát. /MTH/

MTI BELFÖLDI HIREK

353. kiadás

1955. szeptember 15.

17 óra 55 perc

Nagy érdeklődéssel várják Egerben a IV. Békekölcson harmadik sorsolását - Pénteken érkeznek meg a sorsolási kerek

1. vid KE/Fd/PE Vg Bn

1955. szeptember 15.

Az államkölcsönök sorsolása óta vesárnap első ízben forognak majd a szerencsekerek Egerben. A város és az ország lakói nagy érdeklődéssel várják a IV. Békekölcson harmadik sorsolását. Az Unnepélyes húzás színhelye jó idő esetén a Pedagógiai Főiskola udvarán felállított szabadtéri színpadon, rossz idő esetén a SZOT székházban lesz.

A kinevezett sorsolási bizottságban Heves megye legjobb dolgozói is helyet kaptak. Többek között Bacsó Mihály petőfibányai vésár, Koka Kálmán, a Gyöngyösi Váltógyár dolgozója, Mercel Erzsébet, az Egri Lakatosárúgyár dolgozója, Simon Eta, a gyöngyösi Kiskar. elárusítója, dr. Radics Jolán, az egri Dobó Gimnázium tanára és Mihály András egri egyénileg dolgozó paraszt.

A sorsolási kerekeket, - amelyeket a második sorsolás befejezése után visszaszállítottak az OTP pénztártermébe - pénteken a sorsolási bizottság két tagjának kíséretében zárt teherautón szállítják a sorsolás színhelyére, Egerbe. A szerencsekerekeket és a húzáshoz szükséges egyéb technikai felszerelést az egri Pedagógiai Főiskola egyik különszobájában őrzik a húzás megkezdéséig.
/MTI/

Német bányásküldöttek Sztálinvárosban

1. vid Vg/PE M

1955. szeptember 15.

A komlói bányászok vendégeiként hazánkban tartózkodó német bányásküldöttség csütörtökön Komló testvérvárosába, Sztálinvárosba látogatott el. A hattagú német bányásküldöttséget a városban Tapolczai Jenő tanácselnök, a Vasműben pedig Borovszki Imbrus igazgató kalauzolta és mutatta meg az ötéves terv egyszerű eredményeit. /MTI/

Csaknem loo fajta állatgyógyászati szert készítenek gyáraink

i SL Dé/Gy KM X M 1955. szeptember 15.

Allamunk a felszabadulás óta igen jelentős anyagi támogatást nyújt az állatgyógyászat fejlesztéséhez. A Chinoin Gyógyszer- és Vegyészeti Termékek Gyárában és a Phylaxia Állami Oltóanyagtermelő Intézetben jelenleg csaknem loo fajta nagyhatású állatgyógyászati szert készítenek és közülük nem egy már világhírré tett szert. Három évvel ezelőtt életrennvták a Vakcina Oltóanyagtermelő Vállalatot is, amely évenként több ezer liter oltóanyag termelésével segíti a száj- és körömfájás elleni küzdelmet, - mégpedig igen nagy sikerrel.

A felszabadulás előtt a falusi gazdaságok egyik legnagyobb ráma a baromfipestis volt. Egész községek, sőt járások baromfiállományát pusztította ez a betegség. Beküzdésére 1947 óta kitünő oltóanyagot gyártanak a Phylaxiában. Évenként több tízmillió baromfit oltanak be a hatóanyaggal, s ennek köszönhető, hogy a baromfipestis terjedését lényegében megszüntették. A Chinoin Gyárban a különféle állatfajták gyomor- és bélbetegségeinek megelőzésére, gyógyítására készítenek nagyhatású szereket.

Az állatszérumok, oltóanyagok, gyógyszerek tökéletesítésével élvonalbeli tudásaink foglalukoznak. Az elmúlt hónapokban is számos új szer került forgalomba. Kovács Jenő egyetemi tanár kísérletei alapján például a bélférgesség ellen gyártanak új szert, az Exascart a Chinoinban. Alapanyagához könnyen hozzá lehet jutni, s ezért nagy mennyiségben készíthetik. Tanál azonban még fontosabb, hogy hatásfoka jóval nagyobb a bélférgesség ellen eddig alkalmazott gyógyszernél.

Az állattartó gazdáknak ezelőtt igen nagy károkat okozott, hogy nem tudták kellőképpen védelmezni juhaikat a rühesség-től. Évente mintegy félmillió kiló gyapju veszett kárta e betegség következtében. A Tetocid nevű rüh elleni gyógyszert a felszabadulás után kezdték gyártani a Chinoinban s alkalmazása igen nagy eredménnyel járt. Mócsy János Kossuth-díjas akadémikus most még ennél a szernél is jobbat dolgozott ki; a Bentocidot. Különleges kötőanyagalehetővé teszi, hogy a juhok már egyszeri kezelés után megszabaduljanak betegségtől.

Igen hatásos gyógyszerek készülnek a métyelykór, a lépfene, a sertés-orbánc és sok más, egy évtizeddel ezelőtt még nagy területeken pusztító betegség ellen.

/Folyt.köv./

55. kiadás

1955. szeptember 15.

19 óra¹⁰ perc

/Csaknem 100 fajta...folyt./ i SL/Dé/Cy LM X M

A gyógyszerellen kívül sok egyéb feltételét is megteremtési állományunk annak, hogy egyre nagyobb és egészségesebb állomány legyen az országnak. A felszabadulás óta állategészségügyi intézetet létesítettek Kaposvárott, Debrecenben, s egy újabb intézet építését most fejezik be Kiskolcon. A fontosabb állattartóhelyeken egy-egy után épülnek az állatorvosi ambulanciák, korszerű berendezéssel és értékes műszerekkel. Jelenleg 18 állatorvosi ambulancia működik az országban, további 21 építését az év végéig befejezik.

Két év alatt 70 új állatorvosilakást építettek, s ezeken a helyeken, ahol erre leginkább szükség volt, autót is kaptak az állatorvosok. Jelenleg 47 moszkvics -autó áll a zokrok az állatorvosoknak a rendelkezésére, akiknek a leggyakrabban kell távoli tájakra ellátogatni. Ahhoz pedig, hogy minden állatorvos kifő állatállásul végzhessen el munkáját, valamennyien 8000 forint értékű különféle műszert kapnak teljesen ingyen állományuktól./MTI/

Előest tartott Budapest Főváros Tanácsának végrehajtó bizottsága

WT/Szo/Cy Li X Bn 1955. szeptember 15.

Csütörtökön több fontos kérdésről tárgyalt a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. Többi között megvitatta a társadalmi ellenőrök munkájáról készült jelentést.

öt évvel ezelőtt még csak 700 társadalmi ellenőr működött a fővárosban, ma már 1900 tanácsaktív végez rendszeres ellenőrzést. A társadalmi ellenőrök elősegítik a kereskedelmi dolgozók és a vásárlók közötti kapcsolat állapotának javítását. Az elmúlt öt esztendő alatt sok esetben leplezték a szociálisták kereskedelmébe befurakodott elemeket, védték a társadalmi tulajdont, elhárították a kúpecoket, s javaslataikkal hozzájárultak az üzletelhelyzet helyes kialakításához, az árukészítők felelősséztetéséhez. A társadalmi ellenőrök segítségével az év márciusa óta csaknem 300 kúpecet távolítottak el a fővárosi piacokról. Több mint 50 esetben indult az üzérkedők ellen ügyességi, illetve bírósági eljárás. Csupán a VI. kerületben 25 utcán zarándoktáborok leplezték le a társadalmi ellenőrök. Az aktívák rendszeresen ellenőrzik a parasztkönyveket és többször felkeresik a bejegyzőket a lakóházakban, vagy munkahelyükön, hogy megkérdezzék, egyetértenek-e a kapott válasszal. Javult a piacok ellenőrzése is. Erre a célra külön piaci brigádok alakultak. A társadalmi ellenőrök szigorúan megkövetelik a tisztasági és egészségügyi rendszertartást. Juniustól például több mint 30 feljelentést tettek az egészségügyi rendszertartás megszegése miatt.

/Folyt.köv./

M T I B E L S É L D I H I R E K

56. kiadás

1955. szeptember 15.

18 óra¹⁰ percre

Ülést tartott...folyt./ t VI/Szo/Cy Lj X Bn

A "Tiszta Budapestért" mozgalomba bekapcsolódott több társadalmi ellenőr kapott jutalmat kiemelkedő munkájáért. A társadalmi ellenőrök megköszönését bizonyítja az is, hogy a legutóbbi választásnál 48 tanácsost választottak közülük.

Utér ezután a jelentés arra, hogy a hálózat munkáját lényegesen javította az, hogy - szovjet tapasztalatok alapján - 1953. óta a lakosság választja a társadalmi ellenőröket, hiba azonban, hogy az utóbbi időben nem számoltak be választóiknak. Ennek megszervezése a kerületi tanácsok kereskedelmi állandó bizottságainak feladata lett volna. Ezt a mulasztást a jövőben pótolni kell. Hiba az is, hogy még nem megfelelő a kapcsolat a tanácsi és üzemi társadalmi ellenőrök között. Nem ellenőrzik rendszeresen az iparcikk-üzletet. Kevésen foglalkoznak a minőségi hiány feltárásával. Fontos feladat, hogy a kerületi tanácsok kereskedelmi állandó bizottságai a jövőben jobban segítsék a társadalmi ellenőri hálózat szervezeti megerősítését és irányítását. Feltétlenül javítani, erősíteni kell az együttműködést a SZOCI-tal és az MNDSEZ-szel. A végrehajtó bizottság a társadalmi ellenőrök munkájának javítására és továbbfejlesztésére több határozatot hozott.

A bejelentések során foglalkozott a végrehajtó bizottság a budapesti közép- és általános iskolai tornatermek iskolán kívül igénybevételek kérdésével. Az a helyzet ugyanis, hogy egyes tornatermek túlszűfoltak, számos tornaterem viszont kihasználatlan. A végrehajtó bizottság elhatározta, hogy az általános- és középiskolai tornatermek iskolán kívüli sport- és testnevelési célokra történő igénybevételét, illetve az egyesületek részére való szétosztását a budapesti Testnevelési és Sportbizottság hatáskörébe utalja, azzal, hogy a BTSEB-nek a szétosztáshoz előzőleg a fővárosi tanács oktatási osztályától jóváhagyást kell kérnie. A határozat kimondja, hogy az iskolai tornatermekben az egyesületi sportfoglalkozás nem akadályozhatja az iskolai oktatást, illetve testnevelést. Az egyesületi foglalkozás általában 18-22 óráig tarthat, de mindenkor az iskolai tanrendtől függően, az iskolai igazgató által megállapított időpontban./MTI/

M T I B E L S O L D I H I R E K

56. kiadás

1955. szeptember 15.

18 óra¹⁰ perc

Ülést tartott...folyt./ t VI/Szo/Sy Lj X Bn

"Tiszta Budapestért" mozgalomban bekapcsolódott több társadalmi ellenőr kapott jutalmat kiemelkedő munkájáért. A társadalmi ellenőrök megköszönését bizonyítja az is, hogy a legutóbbi választásnál 48 tanácsost got választottak közülük.

Utér ezután a jelentés arról, hogy a hálózat munkáját lényegesen javította az, hogy - szovjet tapasztalatok alapján - 1955. évi lakossági választja a társadalmi ellenőröket, hiba azonban, hogy a utóbbi időben nem számoltak be választóiknak. Ennek megakadályozása a kerületi tanácsok kereskedelmi állandó bizottságainak feladata lett volna. Ezt a mulasztást a jövőben pótolni kell. Hiba az is, hogy még nem megfelelő a kapcsolat a tanácsai és üzemi társadalmi ellenőrök között. Nem ellenőrzik rendszeresen az iparcikk-üzletet. Kevésbé foglalkoznak a minőségi hibák feltárásával. Fontos feladat, hogy a kerületi tanácsok kereskedelmi állandó bizottságai a jövőben jobban segítsék a társadalmi ellenőri hálózat szervezeti megerősítését és irányítását. Feltétlenül javítani, erősíteni kell az együttműködést a SZOL-tal és az MNDÖZ-szel. A végrehajtó bizottság a társadalmi ellenőrök munkájának javítására és továbbfejlesztésére több határozatot hozott.

A bejelentések során foglalkozott a végrehajtó bizottság a budapesti közép- és általános iskolai tornatermek iskolán kívül igénybevételek kérdésével. Az a helyzet ugyanis, hogy egyes tornatermek túlszűfoltak, számos tornaterem viszont kihullanatlán. A végrehajtó bizottság elhatározta, hogy az általános- és középiskolai tornatermek iskolán kívüli sport- és testnevelési célokra történő igénybevételét, illetve az egyesületek részére való szétosztását a budapesti testnevelési és sportbizottság hatáskörébe utalja, azzal, hogy a BTCSB-nek a szétosztáshoz előzőleg a fővárosi tanács oktatási osztályától jóváhagyást kell kérnie. A határozat kimondja, hogy az iskolai tornatermekben az egyesületi sportfoglalkozás nem akadályozhatja az iskolai oktatást, illetve testnevelést. Az egyesületi foglalkozás általában 18-22 óráig tarthat, de mindenkor az iskolai tanrendtől függően, az iskolai igazgató által megállapított időpontban. /MTI/

M T I B E L S Z E L D I H I R E K

56. kiadás

1955. szeptember 15.

18 óra¹⁰ perc

Ülést tartott...folyt./ t VI/526/Cy Li X Bn

A "Tiszta Budapestért" mozgalomban bekapcsolódott több társadalmi ellenőr kapott jutalmat kiemelkedő munkájáért. A társadalmi ellenőrök megköszönését bizonyítja az is, hogy a legutóbbi választásnál 48 tanácsost választottak közülük.

Utér ezután a jelentés arra, hogy a hálózat munkáját lényegesen javította az, hogy - szovjet tapasztalatok alapján - 1953. óta a lakosság választja a társadalmi ellenőröket, míg azelőtt, hogy az utóbbi időben nem számoltak be választóiknak. Ennek megváltoztatása: kerületi tanácsok kereskedelmi állandó bizottságainak feladata lett volna. Ezt a mulasztást a jövőben pótolni kell. Míg az is, hogy még nem megfelelő a kapcsolat a tanácsosi és üzemi társadalmi ellenőrök között. Nem ellenőrzik rendszeresen az iparcikk-árukat. Megvesztés foglalkoznak a minőségi hibák feltárásával. Fontos feladat, hogy a kerületi tanácsok kereskedelmi állandó bizottságai a jövőben jobban segítsék a társadalmi ellenőri hálózat szervezeti megerősítését és irányítását. Feltétlenül javítani, erősíteni kell az együttműködést a SZCSZ-tal és az MNDSEZ-szel. A végrehajtó bizottság a társadalmi ellenőrök munkájának javítására és továbbfejlesztésére több határozatot hozott.

A bejelentések során foglalkozott a végrehajtó bizottság a budapesti közép- és általános iskolai tornatermek iskolán kívüli igénybevételének kérdésével. Az a helyzet ugyanis, hogy egyes tornatermek túlszűfoltak, számos tornaterem viszont kihagyhatatlan. A végrehajtó bizottság elhatározta, hogy az általános- és középiskolai tornatermek iskolán kívüli sport- és testnevelési célokra történő igénybevételét, illetve az egyesületek részére való szétosztását a Budapesti Testnevelési és Sportbizottság hatáskörébe utalja, azzal, hogy a BTSEB-nek a szétosztáshoz előzőleg a fővárosi tanácsoktatási osztályától jóváhagyást kell kérnie. A határozat kimondja, hogy az iskolai tornatermekben az egyesületi sportfoglalkozás nem akadályozhatja az iskolai oktatást, illetve testnevelést. Az egyesületi foglalkozás általában 18-22 óráig tarthat, de mindenkor az iskolai tanrendtől függően, az iskolai igazgató által megállapított időpontban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás

1955. szeptember 15.

13 óra 15 perc

A kátolyi December 21. termelőszövetkezet kapta az 1955 évi kukoricatermelési verseny nagydíját

t 3J/Pé No Bn

1955. szeptember 15.

Csütörtökön délelben az Országos Mezőgazdasági Kiállítás kenyérgabona és kukoricatermesztési pavilonjában ünnepélyesen tették közzé az idei kukoricatermelési verseny eredményeit. A díjazottak munkájáról Bajcsi Ede, a Földművelésügyi Minisztérium növénytermelési főigazgatóságának vezetője számolt be, majd Erdi Ferenc földművelésügyi miniszter összefogta a verseny tapasztalatait.

- A Minisztertanács által meghirdetett országos kukoricatermelési versenyben 809 termelőszövetkezet, több mint huszazer egyénileg gazdálkodó és számos állami gazdaság vett részt. A verseny igen sikeresnek bizonyult és a versenyben legjobb termelők kitűnő terméseket értek el. A verseny nagydíját a kátolyi December 21. termelőszövetkezet nyerte el, amely 80 holdon 51 mázsa holdankinti termést ért el és ezen belül tíz holdon 58 mázsa holdankinti termést ért el holdankint. Ez nemzetközi viszonylatban is kiemelkedő termés, különösen, ha figyelembe vesszük, hogy ezt a termést nem évcken át rekordtermésre előkészített parcellán, hanem üzemi arányokban érték el. Külön jelentősége van annak, hogy a kátolyi szövetkezet elnöke, Kossuth-díjas Kossuth-díjas a saját nemcsitésű kukoricájával érdemelte ki a nagydíjat. /-/Andrásnak

/Kossuth-díjas

- Igen fontos tanulsága a kukoricatermesztési versenynek, hogy a heterózis vetőmag alkalmazása szembetűnően megmutatkozott. A legjobb kukoricatermelők nagyrészt heterózis vetőmagot alkalmaztak és ezek között is különösen a magyaróvári 5-ös fajta heterózis vetőmag bizonyult a legjobbnak. Kiemelkedő eredmény az is, hogy a martonvásári 5-ös beltényesztésű hibridkukorica - amit nagy táblán még csak egy gazdaság termelt ezévből - szintén a legjobbak között van.

- A verseny másik jelentős eredménye, hogy a gabonatermesztés után most a kukoricatermesztésben is nyilvánvalóvá lett a szocialista nagyüzemek, az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek fölénye. Mind az állami gazdaságok, mind a termelőszövetkezetek a múlt évnél lényegesen nagyobb kukoricatáblákon jóval az egyéni gazdálkodók eredményeit meghaladó terméseredményeket értek el.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás

1955. szeptember 15.

18 óra 30 perc

/A kétolyi December 21... . folyt./ t SJ/PE No Bn

- A verseny eredményeinek jelentőségét növeli, hogy a legjobb eredményeket elérő gazdaságok termése nem kiugró rekord, amely mögött alacsony átlag áll, hanem ellenkezőleg, a kiemelkedő termés mellett általában igen jó a kukoricatermés átlaga is.

- A jövőre vonatkozóan azt a tanulságot kell levonnunk, hogy a következő év kukoricatermelési versenyének az előkészítését már most meg kell kezdeni, hogy már az őszi munkákkal megadassák minden gazdaságban a legjobb feltételeket a jövő évi jó kukoricatermésnek.

Az ünnepélyes eredménykihirdetés résztvevő Erdői Ferenc miniszter vezetésével megtekintették a pavilonban kiállított terményeket.

X X X

Az 1955 évi kukoricatermelési verseny díjait a következők kapták:

Az 1955 évi kukoricatermelési verseny nagydíját a kétolyi December 21. Termelőszövetkezet nyerte.

Első díjat nyert az Állattenyésztési Kutató Intézet alsó-tengyelici gazdasága, Csigándi Petőfi Termelőszövetkezet és ifju Körmenyi István ricsói gazda.

Második díjat a Mészölygyesi Állami Gazdaság, az Ábrahám-tői Mezőgazdasági Technikai Tanegyesület, a Pálhalmai Állami Gazdaság, a zombai Szabó István Tsz, valamint Rásmányi János turai, Bodó József dombóvári és Nagy József József bátyai gazda kapott.
/a szedresi Petőfi Tsz, a kiskőrösi József Attila Tsz

Harmadik díjat kaptak a Gyulai Állami Gazdaság, a Dunatiszközi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet /Kecskemét/, a Délnyugati-Dunántuli Mezőgazdasági Kísérleti Intézet /Keszthely/, a Juhász-tői Állami Gazdaság, a hajdunbácsi Állami Gazdaság, az ambrózfalvai Dimitrov Tsz, a turai Galgamenti Tsz, az újpesti Új Erő Tsz, a hajduvidi Petőri Tsz, a mezőkovácsházi Új Erő Tsz, Holmi Ferenc dunaföldvári, Hegedűs Gábor lizi, Demeényi Péter és Pásztor György, Kálnok György és Dr. Dr. János nagyménási dolgozó paraszt.
/MTI/

Megnyit a csehszlovák játékkiállítás

t Fm/Fm/Gy Li Bn 1955. szeptember 15.

Az Iparművészeti Tanács és a Csehszlovák Kultúra rendezésében csütörtökön az Iparművészeti Múzeumban ünnepélyesen megnyitották a csehszlovák játékkiállítást.

A megnyitó ünnepségen megjelent Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, Kerek Gábor, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtitkára, valamint társadalmi és kulturális életünk számos képviselője. Megjelent továbbá Eduard Rázga, a Csehszlovák Köztársaság nagykövetségének tanácsosa és a budapesti diplomáciai testület több tagja.

Juhász László, az Iparművészeti Tanács főtitkára üdvözölte a megjelenteket, majd Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes és Eduard Rázga nagykövetségi tanácsos mondott megnyitó beszédet. /MTI/

Csehszlovák mezőgazdasági küldöttség látogatása Magyarországon

i Vid ké Gy No Bn 1955. szeptember 15.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás megtekintésére hazánkba érkezett csehszlovák mezőgazdasági küldöttség csütörtökön Karcag termelészövetkezeti városba látogatott el. Az ünnepélyes fogadtatás után a vendégek felkeresték az országos hírű "Béke" Termelészövetkezet gazdaságát, majd a "Táncsics" Tsz-be látogattak el, ahol baráti beszélgetést folytattak a szövetkezet vezetőivel és tagjaival. /MTI/

Rövid filmek készülnek termelészövetkezetekről

i Sr Gy Li Bn 1955. szeptember 15.

A Híradó és Dokumentum Filmgyár munkatársai dokumentumfilmeket készítenek a termelészövetkezetekről.

Somogy megyében Prédai István, Szolnok megyében Barog Oszkár, Szabolcsban Kolonits Ilona, Főjér megyében György István rendező készít filmet, míg a mezőtárkányi termelészövetkezet életét Könyh László rendező irányításával készülő film ismerteti. A filmeket kísérő műsoroként és külön vetítéseken láthatja majd dolgozó parasztságunk. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIRTEK

B 50. kiadás

1955. szeptember 15. 10 óra 40 perc

Százéves a Budapesti Református Theológiai Akadémia - Külföldi egyházi vezetők érkeztek a jubileumi ünnepekre

i KC/ozné/Cy KC Bn 1955. szeptember 15.

Száz évvel ezelőtt, 1855 őszén nyitotta meg kapuit a Budapesti Református Theológiai Akadémia. A századik, jubileumi tennévet többnapos ünnepek keretében nyitják meg. Az ünnepekre meghívták a protestáns egyházak számos világszerte ismert vezető személyiségét, akik közül többet ünnepélyesen diszduktorrá avatnak.

A meghívott vendégek közül eddig Budapestre érkezett Dr. John Baillie, az Egyházak Világtanácsa egyik elnöke, a skóciai edinburghi egyetem rektora és a theológiai fakultás dékánja; dr. W.A. Visser't Hooft, az Egyházak Világtanácsa főtitkára, dr. Hendricus Berkhof holland theológiai tanár, az Egyházak Világtanácsa Központi Bizottságának tagja, dr. J.L. Hronádka prágai theológiai dékán, az Egyházak Világtanácsa Központi Bizottságának tagja, dr. James Edgar Wagner, az Egyesült Államok-beli evangélikus és református egyház elnöke, az Egyházak Világtanácsa Központi Bizottságának tagja, dr. Martin Niemöller, a nyugatnémetországi hessen-nassau tartományi egyház elnöke, dr. Ernst Fricke, a svájci Református Egyházszövetség elnöke, dr. Heinrich Hallstern, a svájci evangéliumi egyházi segélyszervezet igazgatója, dr. Jan Chabada, a szlovákiai evangélikus egyház elnök-püspöke, Jan Michalko, a bratislavai evangélikus theológiai dékánja, és dr. Stefan Zankov, a szófiai ortodox theológiai professzora.

A külföldi vendégeket a református és az evangélikus egyház püspökei, a Budapesti Református Theológiai Akadémia vezetői és a Református Egyetemes Konvent képviselői fogadták.

A többnapos ünnepek pénteken a Theológiai Akadémia évnyitójával kezdődnek meg. /MTI/

M
L dr. Charles Arbuthnot, amerikai presbiteriánus lelkész és Dominique Micheli, az Egyházak Világtanácsa vezető munkatársai,

MTI BELFÖLDI HIREK

B 61. kiadás

1955. szeptember 15.

20 ór. 35 perc

Bemutatták a Nemzetközi Ruházati Verseny magyar modelljeit

t Sz/Szné/PE Bn

1955. szeptember 15.

A fővárosi tanács kulturármében csütörtökön a budapesti érdeklődőknek is bemutatták a közelmultban Berlinben lezajlott Nemzetközi Ruházati Verseny magyar modelljeit. Az 58 modell közül Berlinben 28 nyert aranyérmet és 25-öt díjaztak oklevéllel. A budapesti bemutató mintegy nyolcszáz résztvevője körében is nagy tetszést arattak a kollekció ruhái és minden modellnél nagy tapsal jelezték elismerésüket. /MTI/

- - - -

Értékes leletekre bukkantak a Kazincbarcikai ásásoknál

i Fm/PE Li X M

1955. szeptember 15.

Borsod megye új szocialista városában, Kazincbarcikán a városi tanács kezdeményezésére és segítségével a budapesti Nemzeti Múzeum ásásokat kezdett. Az Újváros közelében lévő Várhegyen ugyanis több középkori lelet került felszínre.

Az ásások során már eddig is több értékes leletre: XIV.-XV. százalbeli település nyomaira - falmaradványokra, középkori eszközökre bukkantak. A leleteket a Kazincbarcika multját és jelenét bemutató városi helytörténeti múzeumban helyezik majd el.

Kazincbarcika dolgozói - a kulturotthonok szakkörainek tagjai és a DIBZ-fiatlok - társadalmi munkával segítettek az ásásokat. A kutatók az addigi leletek megvizsgálása és értékelése után tovább folytatják. /MTI/

- - - - / Szlavcsó földművelésügyi

Magyar mezőgazdasági küldöttség indult Bulgáriába - bolgár mezőgazdasági küldöttség érkezett hazánkba

k FM PE Bn

nek, 1955. szeptember 15.

Szeptember 15-én Tisza József, a Termelőszövetkezeti Tanács titkárának vezetésével husztagu magyar mezőgazdasági küldöttség indult Bulgáriába a bolgár termelőszövetkezetek tanulmányozására. A küldöttség két hétig marad Bulgáriában.

Ugyancsak szeptember 15-én husztagu bolgár mezőgazdasági küldöttség érkezett hazánkba az Országos Mezőgazdasági Kiállítás megtekintésére és a magyar termelőszövetkezetek tanulmányozására. A küldöttség vezetője Sztójenov P. SZ. Miniszterhelyettes. A bolgár küldöttség ugyancsak két hétig tartózkodik Magyarországon. /MTI/

- - - -

TL

B 62. kiadás 1955. szeptember 15. 20 óra 15 perc

A Szakszervezetek Országos Tanácsa Elnökségének meghívására
tisztagu, kiváló újlókból álló szovjet delegáció érkezett hazánkba

t TF/F/PL Bn

1955. szeptember 15.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa Elnökségének meghívására a szovjet újlókból álló tisztagu delegáció érkezett hazánkba. A delegációt a Ferihegyi repülőtéren Fock Jenő, a SZOT titkára, a SZOT és a szakszervezetek vezető funkcionáriusai fogadták. Megjelent a repülőtéren a vendégek fogadására Sz.Sz. Szatucsin, a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének első titkára.

A szovjet vendégek: Vaszilij Ivanovics Kresztyanyinov, a Szovjet Szakszervezetek Központi Tanácsa Elnökségének tagja, a szakszervezetek moszkvai területi bizottságának elnöke, az OSZSZSZK Legfelső Tanácsának tagja, /a küldöttség vezetője/, Szergej Andrejevics Kondratyjev, a Szovjet Szakszervezetek Központi Tanácsa munkabér osztályának főmérnöke, Konsztyantin Fedorovics Bondarenko, a cseljebinszki Kirov Traktorgyár helyettes főtechnológusa, Ivan Grigorjevics Bug j, a Novokramatcszki Gépgyár öntödei gyáregység vezetője, a Városi Tanács tagja, Fedor Fedorovics Nyikolajev Sztalin-díjas, a Novorosszijszki "Október" Cementgyár forgókemencéjének gépésze, az OSZSZSZK Legfelső Tanácsának tagja, Grigorij Petrovics Tokar, a Sztalinoi Novo-musketovi bányászénkombájn-kezelője, Marija Dmitrijevna Tolm cseva, a Leningrádi Volodarszkij Ruhagyár igazgatója, Nyikolaj Alekszandrovics Filipov, leningrádi kőműves, Jevgenyij Ivanovics Svecov, a Tatburnyerity Olajfuró Tröszt vezetője, Vlagyimir Jefinovics Szergejev, a Szovjetunió Szakszervezetek Központi Tanácsa nemzetközi kapcsolatok osztályának előadója. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 63. kiadás

1955. szeptember 15.

27 óra 30 perc

A "Gázolás" című új magyar film ünnepi bemutatója

t Br/Szl/PE Li Bn

1955. szeptember 15.

Budapest Főváros Tanácsa Mozgóképzési Vállalata és a Magyar Filmgyártó Vállalat csütörtökön este ünnepi előadás keretében mutatta be a Puskin Filmszínházban a "Gázolás" című új magyar filmet. A bemutató közönsége az előadás után tapssal köszöntötte a film alkotóit - Vajda István írta, Hegyi Barnabás fényképezte, Szász Péter filmre írta, zenéjét Polgár Tibor szerezte, rendezője Gertler Viktor - és a szereplőket. /MTI/

Időjárásjelentés

& PE Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 15-én, csütörtökön este 21 órakor:

Hűvös idő

Az északnyugatról beáramló hideg légtömegek heves záporok, zivatarok kíséretében elárasztották Közép-Európát. Nyugat-Európában már kevesebb volt a csapadék, míg Kelet-Európa nagy részén továbbra is derült, száraz az időjárás.

Hazánkban ma jobbra borult volt az égbolt, országsszerűek voltak záporok, zivatarok. A hőmérséklet általában 14-17, keleten helyenkint 17 fok fölé emelkedett. Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 12 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek^{én} estig: változó felhőzet, több helyen még eső, keleten zivatar. Mérsékelt, időnkint élénkebb szél. A hőmérséklet keleten eszik, nyugaton alig változik.

Várható legel csnyobb hőmérséklet ma éjjel nyugaton 7-10, keleten 12-15, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken nyugaton 12-15, keleten 16-19 fok között.

A Dunai vizállás csütörtökön reggel Budapestnél 311 cm. /MTI/

v e g e